

## LA SITUACION EN LA FRONTERA RUMANA

# NUEVOS COMBATES EN EL FRENTE RUSO

## LUCHAS PARCIALES EN EL SOMME

### EN LOS ALPES DOLOMITICOS

La batalla del Carso está interrumpida. Los italianos, después de haberse apoderado de algunas líneas austríacas, se han consolidado en sus nuevas posiciones y adelantan su artillería. Es el ritmo obligado de estas pugnas gigantescas.

Según parece, los austrohúngaros tienen en el Carso y al Norte del Wippach, hasta la región de Tolmino, unos 160.000 hombres, magníficamente atrincherados y protegidos por miles de ametralladoras y centenares de cañones de todos los calibres. Seguramente, oponen a sus contrarios del Sur una masa de 300.000 soldados. Dadas las condiciones del terreno donde se pelea, esas tropas pueden hacer frente, con comodidad, a triple número de enemigos.

Mientras Cadorna llama la atención de los austrohúngaros sobre el Carso y les obliga a inmovilizar efectivos considerables más allá de Pasubio, maniobra por los valles Pellegriño y Travignolo para cortar las comunicaciones entre Toblach y Trento, por la cuenca del Avisio.

Ese movimiento es de indudable trascendencia, pero muy difícil de ejecutar. Los austrohúngaros procuran estorbarlo, defendiendo las salidas del Pellegriño y del Travignolo y contraatacando sin tregua.

Nadie ignora que los Alpes dolomíticos constituyen la barrera que protege al Tirolo por el Sudeste. Se unen a la cadena alpina trentina al Oeste de Belluno, por el pico de Asta, de 2.848 metros de elevación.

En la zona que se extiende al Norte de dicho pico (cima de Marmolada), operan varias columnas, que hacen una guerra paciente y hábil. Trátase, naturalmente, de una región de complicadísima orografía, fácil de defender, y donde son imposibles, ó poco menos, las acciones de conjunto.

Pues bien, en ella, entre el Adigio y la divisoria de aguas, esa comarca alpina es cortada diagonalmente por el Nordeste a Sudoeste por una depresión muy honda y bastante ancha en algunas secciones.

Los mapas italianos dividen esa depresión en tres sectores, denominados val Fassa, val Fiemme y val Cembra.

Y los tres sectores son paralelos a una calzada continua, que serpentea por los macizos montañosos, sube, baja, atraviesa el desfiladero de Falzarego y comunica a los defensores de Trento con los de Toblach.

Por la calzada en cuestión, doblándola, se tiene una vía férrea. Los italianos quieren interceptarla porque saben que sus adversarios no disponen de otra.

¿Conseguirán sus propósitos? ¿Llegarán al Avisio por val Pellegriño y val Travignolo, interponiéndose así entre Toblach y Trento y abriendo los caminos que llevan al Adigio?

Los austriacos lucharán cuanto puedan por evitarlo. Mas la partida es tan seria para ellos, que indudablemente llevarán numerosos regimientos a los valles de Fassa, Fiemme y Cembra.

Y esos regimientos, de seguro les harán falta en otros parajes...

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

**Nuevos progresos.**

PARIS, 16. Comunicado de las once de la noche:

«En todo el frente del Somme, gran actividad por parte de ambas artillerías.

Al Norte, los franceses se han consolidado en la parte conquistada de Sully-Saillies, a pesar del violento bombardeo alemán, y al Sur han rechazado un energético contraataque al Este de Verry-en-Santerre».

Los franceses se han apoderado de un pequeño bosque y han cogido dos cañones de 210 milímetros y uno de 77 entre Genemont y Ablaincourt.

En el transcurso de estas operaciones han apresado 4 110 prisioneros, entre los cuales hay cuatro oficiales.

En el sector de Lassigny, un avión alemán, alcanzado por la artillería francesa, ha caído envuelto en llamas dentro de sus líneas.

### COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

**La batalla del Somme.**

NAUEN, 16. Gran Cuartel general alemán.—Teatro occidental de la guerra.—Ejército del Príncipe heredero Ruprecht.—En la región de lucha del Somme se mantuvo durante el día viva actividad por parte de ambas artillerías.

Un ataque inglés al Norte de Guedecourt penetró en una pequeña extensión en nuestra trinchera más avanzada, la cual recuperamos totalmente mediante un contraataque.

Los franceses atacaron por la mañana y al

atardecer las posiciones al Oeste de Sully, y fueron rechazados al Sudoeste de la aldea mediante vivos contraataques.

Ejército del Príncipe heredero alemán.—En las Argonas y sobre ambas orillas del Mosa tomó incremento a ratos el fuego de la artillería.

**Los ataques de los rusos.**

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Oeste de Luck fracasaron fuertes ataques rusos, que habían sido preparados por violentos bombardeos, en el sector Zibitno-Zaturcy, con pérdidas considerables para el enemigo.

Fracasaron asimismo ataques parciales al Sur de la línea ferroviaria Brody Lemberg y en la depresión del Graberka.

Considerables fuerzas rusas atacaron en masa, pero sin éxito, en el Narajowba, entre Lipnika Dolna y Skomowchy.

Aquí también pudimos causar al enemigo muy elevadas pérdidas.

Frente del general de caballería Archiduc Carlos.—En los Cárpatos batallones alemanes, al extender su éxito en el Smotrec, rechazaron ataques y apresaron a tres oficiales y 381 soldados.

En Coman las tropas bávaras se apoderaron al asalto de varias trincheras rusas.

Al Este de Kirlibaba fueron rechazados contraataques rusos por los regimientos de ataque austrohúngaros. El número de prisioneros hechos excede de mil.

Al Oeste de Dorna Vatra las tropas aliadas rechazaron al enemigo más allá del valle de Neagra.

**En la frontera rumana.**

Teatro de la guerra en Siebenburgen.—Continúan los combates en la frontera rumana.

**Sin novedad.**

Teatro húngaro de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—No ha cambiado la situación.

**Ataques rechazados.**

Frente macedónico.—En el sector del Cerna, a ambos lados de Brod, no tuvieron ningún éxito violentos ataques, repetidos de noche, de los serbios.

Asimismo ataques parciales en Grunite y al Norte de Nidze Planina han sido rechazados, con muy considerables pérdidas para el adversario.

### COMUNICADO OFICIAL RUMANO

**Ocupación de varios pueblos.**

BUCAREST, 16. Oficial.

Hemos rechazado los ataques del adversario en Tulghes, en el valle superior de Psicas, en el de Uzu y en el de Oitezu, donde arrojamos al enemigo más allá de la frontera, así como en Pedreal.

El adversario sufrió grandes pérdidas.

En Tablebutzi, nos hemos replegado ligeramente.

En la región de Olt hemos ocupado algunos pueblos.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

**Lucha de destacamentos.**

ROMA, 16. Oficial.

«En todo el frente gran actividad en los trabajos y acciones varias de las artillerías.

En encuentros de destacamentos al Este de Vertoibitza (Gorizia) y de la altura de la cota 208 (Carso) ampliamos nuestra ocupación y tomamos algunos prisioneros.»

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

**Mil ciento setenta prisioneros.**

POLDHU, 16. Petrogrado. Parte oficial.

Cerca de la estación de Pruy, el fuego de la artillería rusa derribó a un avión alemán, cuyos tripulantes fueron apresados.

En la región al Norte de Kaorytitzza continúan los tenaces combates.

Los contraataques enemigos fueron rechazados con considerables pérdidas.

El enemigo hizo empleo de granadas de mano que contenían gases asfixiantes.

El coronel Kurilossi ha sido herido.

En la región de Zboruv sigue la lucha encarnizada.

Al Norte de Stanislavov, el enemigo intentó salir de sus trincheras; pero fué rechazado.

En la región de Korosmeso y de Kirlibaba, el enemigo atacó con violencia; pero sin éxito.

Hemos apresado a 17 oficiales y 1.170 soldados.

Al Sur de Dornavatra, el enemigo ha emprendido la ofensiva con numerosas fuerzas.

**Sin novedad.**

Frente del Cáucaso.—Nada nuevo.

Destacamentos rechazados.

Frente macedónico.—Nuestras patrullas

han penetrado en Bursuk, cerca del Struma, y han rechazado a los destacamentos enemigos.

Nuestra escuadrilla de aviones de la marina ha bombardeado con éxito el puente de Buk.

**Nada nuevo.**

Frente del Doira.—No hay nada nuevo.

### LAS DEPORTACIONES

**En Gante.**

LONDRES, 16. Dicen de Amsterdam a la Agencia Reuter que, según el *Telegraaf*, dos mil personas sin trabajo han sido en estos dos últimos días evacuadas de Gante para Alemania.

La ciudad de Gante está dividida por numerosos canales en muchos islotes, y se ha ordenado que a ciertas horas las puertas de esos islotes sean cerradas.

Se supone que esa medida tiene por objeto evitar los disturbios que pudieran ocasionar esas deportaciones ilegales.

Reina gran abatimiento en toda la ciudad.

**Pidiendo una investigación.**

LYON, 16. La sección neerlandesa de la Liga de los Países Neutrales ha entregado al Gobierno holandés una petición relativa a las deportaciones del Norte.

En esta petición, la sección neerlandesa declara que repudia los procedimientos, contrarios, no sólo a los compromisos internacionales, sino también a todo principio de humanidad, reprochados a las autoridades alemanas por la nota oficial francesa enviada a los Gobiernos neutrales.

«Sería de la incumbencia del Gobierno alemán—dice—, en el caso de que atendiese a los testimonios, recogidos por el Gobierno francés, el prestarse a una verificación imparcial, y a este efecto autorizase a las Potencias neutrales a hacer una investigación, especialmente sobre lo ocurrido en Lille, Roubaix y Tourcoing y en los Concejos que los rodean desde el 22 al 29 de abril de 1916.»

La petición termina pidiendo al Gobierno neerlandés que tome la iniciativa en las negociaciones para la organización de esta investigación.

### LOS ALIADOS

**El partido socialista francés.**

LYON, 16. El jefe de este partido, Renaudel, contesta en *L'Humanité* al discurso de Scheidemann.

Este había dicho:

«Los franceses ignoran, porque la censura prohíbe que se les diga, que podrían obtener la liberación de su país, así como la de Bélgica, de toda clase de ocupación alemana. Lo que es francés, debe seguir francés; lo que es belga, debe seguir belga; lo que es alemán, debe seguir alemán. Este es el punto capital sobre el cual debe fundarse la paz futura.»

Renaudel contesta:

«Los socialistas franceses saben que no necesitan la promesa de Scheidemann para estar seguros de que Bélgica y Serbia volverán a tener su plena independencia económica y política.»

Saben que se les restituirán los territorios franceses invadidos hace dos años y también los que se hallan invadidos hace cuarenta y cuatro años, puesto que la guerra de hoy ha reanudado la cadena rota en 1871 por el Tratado de Francfort.

Los franceses socialistas no han olvidado la frase de la Convención de que no se trata con un enemigo que ocupe el territorio, pues los países que posee le permitirían un juego demasiado fácil sobre el tapete diplomático.

Los franceses socialistas no olvidan, por último, que si se niegan a concebir una transformación de la guerra en una guerra de conquista y de anexión es porque están resueltos a obtener de Alemania las garantías que necesita el mundo para que esto no vuelva a suceder jamás.»

**Solidaridad de los aliados.**

LYON, 16. La Agencia telegráfica de Petrogrado publica la nota siguiente:

«Estamos autorizados para desmentir categóricamente los rumores extendidos por ciertos órganos de la Prensa sobre la posibilidad de una paz separada entre Rusia y Alemania.

Estas informaciones son pura invención, y se extienden, sobre todo en los países neutrales, por medio de agentes alemanes, con el fin de producir desconfianza en los aliados hacia Rusia y su política.»

Monsieur Prottopoff, ministro del Interior, a su vuelta del Cuartel Imperial, ha declarado a la Prensa que confirma la decisión inmutable del Gobierno de continuar la guerra hasta el fin.

Esta es la mejor prueba de las verdaderas intenciones de Rusia.»

**Declaraciones de Briand.**

PARIS, 16. En *La Figaro*, Alfredo Capus refiere una conversación que M. Briand tuvo en un salón parisien.

Hablando de la situación de Francia y de París en julio de 1914, dijo Briand:

«No estábamos en decadencia, pero acababa de surgir una generación nueva más sen-

sible a los recuerdos de la derrota, más nerviosa y más impaciente que las precedentes.

Las insolencias de Alemania contribuyeron mucho a este estado de espíritu, y como no osaba pensar en la guerra, resultaba una contradicción continua entre la imaginación exaltada y las necesidades de la vida corriente y política.

Era una especie de confesión moral, que se traducía en la necesidad aguda de una distracción violenta, de un deseo nuevo é impre-

visible. No era decadencia, era más bien la cólera reaparecida de la antigua injuria que volvía bruscamente a los cerebros a consecuencia de las provocaciones incesantes, y luego sentíamos que el mundo no apreciaba nuestro valor, y eso nos estimulaba.

Nuestra actitud no estaba en favor nuestro, pues en realidad no era la nuestra, y el día en que la derrota quedó borrada, cuando Francia con su heroísmo nunca visto mostró que quería sacudirse el yugo de la obsesión, súbitamente todos los pueblos reconocieron su error respecto a nosotros y el prestigio de Francia volvió a ser tan extraordinario como jamás lo fué en ninguna época.

Adquiriendo de nuevo nuestra personalidad de nación reconquistamos toda nuestra influencia y toda nuestra seducción.

De este modo todo lo hemos vuelto a adquirir y nada podrá llevarnos a aquello.

Esta es la obra moral de dos años, cuyas consecuencias incalculables repercutirán en todos nosotros, como ciudadanos, y sobre nuestra prosperidad individual.

La terminación de esta obra, su coronación con la victoria, vale bien la pena de emplear tiempo y paciencia; pues si la victoria es dura, será precisamente a causa de la extensión que en sí tiene, y porque es preciso acabar al enemigo, a fin de que sea completa; pues todo depende de ella en adelante: la vida libre, la fortuna, las reformas sociales y la República indiscutida y poderosa.»

Hablando de Francia después de la guerra, dijo Briand:

«Creo que el país habrá instintivamente aprendido, por las lecciones presentes, la noción de la dirección y de la autoridad.»

Nuestros métodos políticos piden que se les reforme y se les refunda. Briand agregó que está convencido que el espíritu de la guerra hará que desaparezca el particularismo local, sustituyéndolo por la noción del bien público y la concentración de los esfuerzos en interés general.

El sufragio universal aceptará fácilmente estos principios, pues se trata de hablarle clara y francamente, y hacer que vuelva a tener conciencia de su propio estado.

**El auxilio a Rumania.**

CARNARVON, 17. La *Westminster Gazette*, al comentar la campaña rumana, manifiesta que cuando se pregunte qué es lo que podemos hacer para ayudar a Rumania, la contestación principal debe ser que se mire al Somme, donde debemos llevar todas nuestras municiones y hombres, para que nuestros ataques sean continuos y poderosos.

Apoyaremos hasta el límite de nuestro poder nuestra expedición en Salónica.

Esto es muy necesario; pero de todos modos, nuestra contribución principal en la batalla europea, que ahora incluye a la batalla de Rumania, se halla en el Somme.

### LOS SUBMARINOS

**Amenazas contra Noruega.**

BERNA, 16. En vista de los numerosos torpedeamientos de buques noruegos en las propias aguas noruegas por los submarinos alemanes, que ponen en grave peligro a la Marina mercante noruega, el Gobierno de Christiania ha acordado, como ya es sabido, prohibir a los submarinos alemanes toda estancia en sus aguas, so pena de ser considerados como enemigos.

La *Gaceta del Rhin y de Westphalia* escribe sobre el particular:

«El Gobierno noruego no juzga necesario dar las razones por las cuales retira a los submarinos los beneficios de las reglas generales del derecho de gentes, y su declaración está redactada en términos de tal modo amenazadores, que sólo podemos ver en ella una manifestación intencionadamente inamistosa.»

En lo que se refiere a las consecuencias de la Ordenanza noruega, sólo advertimos dos puntos:

1.º El Gobierno noruego modifica por su propia autoridad los Convenios internacionales existentes, y declara de hecho que los buques de guerra alemanes están fuera de la ley.

Nada nos impide hacer otro tanto y declarar de hoy a mañana que los buques que sirven al comercio de nuestros enemigos están fuera de la ley y pueden ser destruidos donde se les encuentre.

2.º El Gobierno noruego declina también toda responsabilidad por los daños que podrían resultar de una equivocación.

Podemos nosotros también, en lo sucesivo, usar del mismo procedimiento cómodo.

Si las concepciones del Gobierno noruego debieran ser imitadas, el momento habría lle-

gado de considerar que estamos completamente libres de obrar a nuestro antojo.»

**Los seguros.**

LONDRES, 16. Las primas de seguros sobre riesgos de guerra en el Lloyd por el tráfico entre Inglaterra y los Estados Unidos ha vuelto a su cuota anterior, como antes de la aparición del U-53 en las costas americanas.

### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

**Dicen los corresponsales.**

CARNARVON, 16. Los corresponsales en el Cuartel general británico manifiestan que nuestras tropas están luchando persistentemente en campo raso, a lo largo de una carretera entre el Ancre y Peronne.

El último ataque británico entre las dos carreteras que van a Bapaume regularizó la línea.

Algunos ataques en ciertos puntos entre Les Boeuys y la Butte de Barlincourt llevó a la infantería hasta un grupo de nuevas trincheras enemigas.

Aunque el fuego de barraje de nuestra artillería no es de enorme intensidad, es, sin embargo, muy exacto, y se ha logrado encontrar y destruir muchas ametralladoras escondidas.

La prueba más evidente de la extensión de nuestras recientes ventajas es el hecho de que nuestra línea corre ahora a 5.000 metros al Norte de la última sección de alturas al Este de Guinchy, y el enemigo trata de mantenerse en sus actuales posiciones, con objeto de guardar, si es posible, en su posesión los últimos puntos que posee de observación directa.

Más allá de Guedecourt nos hallamos ya en la extremidad de la vertiente, en la parte Norte de las alturas; es decir, en el punto más bajo antes de volver a empezar la subida otra vez.

En este avance encontramos las trincheras alemanas aún más llenas de cadáveres que de costumbre, y las bajas que les causaron nuestro bombardeo preliminar y nuestros ataques de infantería han sido extremadamente elevadas.

Al Nordeste de Guedecourt, especialmente, nuestras tropas hallaron las trincheras del adversario llenas de cadáveres después de nuestro bombardeo.

Nuestras pérdidas no fueron elevadas.

El corresponsal del *Times*, de Londres, en el Cuartel general británico manifiesta que en uno de nuestros recientes avances nos apoderamos de un cañón alemán con más de 500 proyectiles que llevaban una cruz verde, que significa «contiene gases asfixiantes».

El cañón, que se hallaba en perfectas condiciones, fué vuelto contra el enemigo, y al hacer el primer disparo en la nueva dirección, el oficial de artillería que se había encargado de la pieza fué herido levemente por una bala perdida.

Antes de ser llevado a retaguardia, el oficial dió instrucciones de que el cañón tenía que continuar disparando hasta ser devueltos a los alemanes todos sus proyectiles.

Esta orden fué debidamente cumplida.

Durante toda la noche y la mañana siguiente el cañón continuó disparando municiones alemanas, distribuyéndolas imparcialmente entre varios sitios que se sabía estaban llenos de enemigos.

Va al atardecer fué terminada la labor, y llegado ese momento, los alemanes deben haber quedado hartos de sus propios proyectiles.

**Opinión autorizada.**

CARNARVON, 17. Una autoridad militar competente manifiesta que el enemigo trata de detener todo lo posible nuestro avance en la región de Thiepval.

La amenaza contra Le Transloy ha aumentado considerablemente su gravedad mediante nuestro último avance, y no tardará mucho en que dicho pueblo, que ha sido violentamente bombardeado durante los últimos doce días, caiga en nuestro poder.

El adversario lo defiende con desesperación, pues su pérdida implicará el abandono de una importante línea de alturas y debilitará aún más la última línea de defensa que cubre a Bapaume.

**Informes franceses.**

PARIS, 16. En el frente del Somme, la artillería francobritánica sigue mostrándose muy activa, contestando vigorosamente al bombardeo, que los alemanes no cesan de dirigir contra nuestras posiciones, sobre las cuales además desarrollan también poderosos contraataques.

Se recordará que nuestros valientes aliados realizaron aún el sábado serios avances en el Norte de Thiepval, delante de los reducidos de Schwaben y Stuss, en el saliente que domina el valle del Ancre, donde el enemigo se sostiene con sus últimas energías.

Por la noche, los alemanes contraatacaron en el reducto de Schwaben, y esta acción fué superior en violencia a todas las precedentes y preparada por un bombardeo sostenido.

ido y mediante proyecciones de líquidos inflamables; pero sin embargo, todos los esfuerzos del adversario se estrellaron contra la resistencia tradicional en las tropas inglesas, que causaron pérdidas excepcionalmente grandes al enemigo, sin que ellas por su parte las experimentaran en tal número.

En la parte francesa del frente del Norte de Somme, nuestros infantes ejecutaron el domingo por la noche, después de violento bombardeo, que duró todo el día, un doble ataque contra el pueblo de Sailly-Saillisel, en la carretera de Bapaume a Peronne y el Norte del bosque de Saint Pierre Vaast.

El pueblo fue teatro de un duelo formidable, y, finalmente, por la mañana, nuestros soldados tenían las casas de la parte Oeste en el borde de la carretera de Bapaume.

Luego, bajo un fuego infernal, y a pesar de las vueltas ofensivas del enemigo, mantuvieron las conquistas, que consolidaron antes de multiplicar los esfuerzos para asegurar definitivamente la toma del pueblo, que amenazará así el bosque de Saint Pierre Vaast de ser tomado por el revés.

En el Sur del Somme, los alemanes se mostraron no menos activos, atacando las posiciones en el Sudeste de Belloy y el Este de Bery en dos puntos.

Sus intentos fueron igualmente infructuosos y hasta nuestro avance se aumentó con la toma de un pequeño bosque que no determina el comunicado.

Las acciones de detalle nos valieron un botín relativamente importante, que consiste en dos cañones de 210, uno de 77 y un centenar de prisioneros.

El avance francoinglés continúa, pues, lento sin duda, pero sin interrupción.

### LOS BALKANES

Parte inglés de Salónica.

LONDRES, 16. Comunicado del ejército británico de Salónica.

En el frente del Struma hemos bombardeado Hirston, la estación de Seres y Barabli-Duma.

En el ferrocarril de Seres, nuestras patrullas entraron en contacto con las fuerzas enemigas.

Frente de Doiran. — Las comunicaciones enemigas han sido bombardeadas eficazmente.

En la noche del 13 al 14 hubo varios encuentros entre patrullas.

Continúa el bombardeo por ambas partes.

El Rey Pedro de Serbia.

PARIS, 16. El Rey Pedro ha encargado al ministro de Serbia en París se suscriba el empréstito, en su nombre, para dar así testimonio de su agradecimiento a la generosa Francia, y de su confianza inquebrantable en el éxito aliado en la guerra brutalmente impuesta, cuyo término asegura el reino del derecho, de la justicia y de la libertad.

El Príncipe Nicolás de Grecia.

LONDRES, 16. El Príncipe Nicolás de Grecia llegó ayer a Newcastle, continuando para Londres con su séquito.

Muerte de Filipesco.

PARIS, 16. De Bucarest comunican el fallecimiento del político rumano Nicolás Filipesco.

El conocido político conservador tenía cincuenta y cinco años de edad. Fue uno de los personajes rumanos que desde el principio de la guerra abogaron por la intervención de su país al lado de los aliados.

Misión militar francesa.

PARIS, 16. Hoy llega a Bucarest la misión militar francesa, presidida por el general Berthelot.

Un brindis de Venizelos.

PARIS, 16. En el banquete ofrecido por el Comité de Defensa Nacional a los miembros del Gobierno provisional, el coronel Zimbakakis ha bebido por la salud de aquel que encarna las aspiraciones nacionales y que va a asegurar el éxito de la obra comenzada por el Comité de la Defensa Nacional.

M. Venizelos tomó la palabra en medio de un silencio sepulcral, y dijo:

«El pueblo griego, por sus éxitos políticos y las campañas victoriosas en que ha intervenido durante estos últimos cinco años, ha demostrado que era digno de su libertad en sus

aspiraciones, y sin embargo, ha sido conducido hasta el precipicio por una Monarquía insostenible.

El Rey Constantino, según el concepto prusiano, se cree Rey por la gracia de Dios; este concepto es diametralmente opuesto al de la nación, que admite el régimen de la realeza; pero que quiere que esta realeza sea democrática.

El pueblo sabe perfectamente que si el Rey Constantino ha subido al Trono ha sido como hijo del llorado Rey Jorge, que fue llamado a reinar en Grecia, no por la gracia de Dios, sino por la libre voluntad de Grecia.

Hoy debemos reunir todos nuestros esfuerzos para organizarnos militarmente y sin tardanza, con el fin de expulsar al enemigo hereditario de nuestro territorio y de llenar nuestros deberes de aliados hacia un pueblo amigo, sobre el cual ha atraído la admiración del mundo entero su heroísmo, su amor ardiente hacia la patria y su perseverancia indomable.

Estoy convencido de que todos los que se hallan aquí presentes están dispuestos a ofrecer a la obra nacional que hemos emprendido el concurso de todas sus fuerzas físicas y morales. Os ruego que brindéis por la salud de los miembros del Comité de Defensa nacional.»

### Comunicado francés.

PARIS, 16. (Oficial.) Ejército de Oriente.—No hay ningún acontecimiento digno de mención.

### LOS SUBMARINOS

Juicios de la Prensa alemana.

BERNA, 16. La Prensa alemana se muestra descontenta del nuevo régimen noruego sobre los submarinos.

El «Lokal Anzeiger» dice que Noruega aprueba lo que los yanquis consideran como contrario a su dignidad; pero que no por ello cesará la campaña alemana contra la circulación de mercancías de contrabando, aunque los noruegos prohiban se penetre en sus aguas.

«Nunca se ha visto—añade—en la historia del derecho marítimo establecer diferencias entre los navíos de guerra, y aunque las prescripciones de Noruega van contra toda clase de submarinos, se refieren en realidad a los alemanes. No son sino una sumisión completa de Noruega a la tesis de la Entente.

Probablemente el Gobierno alemán no dejará en Cristianía ninguna duda en cuanto al modo de apreciar la actitud de Noruega.»

La «Gaceta Popular» de Colonia cree también que Noruega ha querido con su medida complacer a Inglaterra; pero su disposición—dice—no tiene prácticamente ninguna importancia.

### GRECIA Y LOS ALIADOS

Reconocimiento del Gobierno provisional.

ATENAS, 16. Las Potencias de la Entente han reconocido al Gobierno provisional. Los consules aliados en Canea lo han participado oficialmente al gobernador de Creta.

Conducta del Gobierno griego.

ATENAS, 16. A pesar de la aceptación por el Gobierno de la nota del almirante Fournet, continúa por diversos caminos el transporte de oficiales y bastimentos a la Tesalia.

Esperando acontecimientos.

STLONICA, 16. Continúa la organización del Gobierno provisional, habiéndose hecho numerosos nombramientos.

El general Perasekopoulos, antiguo jefe de la división griega de Verris, ha sido nombrado comandante del Cuerpo de ejército macedónico.

Entre los afiliados al movimiento se cuentan ya algunos de los oficiales del ejército más capaces.

Las autoridades de Atenas siguen sin darse cuenta de la marcha de los acontecimientos, en tanto que la mayoría del pueblo griego apoya decididamente el movimiento nacional.

Todo el mundo se pregunta si el Gobierno de Atenas se dará cuenta de la situación antes de que sea demasiado tarde, y se espera que dentro de pocos días se llegará a una decisión.

### COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Ligero avance.

LONDRES, 16. (Oficial.) A consecuencia de una operación local hemos adelantado ligeramente nuestra línea al Nordeste de Guendecourt.

La artillería enemiga se ha mostrado muy activa entre Les Bocufs y Courcellette, así como cerca del reducto de Suabia y en el valle del Ancre.

El enemigo hizo estallar una mina esta mañana temprano al Norte de Neuve Chapelle, sin causarnos daño alguno.

En las últimas veinticuatro horas se han hecho 47 prisioneros más, entre ellos dos oficiales.

### Trincheras invadidas.

LONDRES, 16. Parte oficial de las doce. Durante la noche continuó a intervalos el violento bombardeo enemigo de nuestro frente, al Sur del Ancre.

Rechazamos sin dificultad un pequeño ataque con granadas de mano contra nuestras trincheras al Norte de Courcellette. Fue rechazado, también con grandes pérdidas para el enemigo, otro ataque más importante, emprendido contra el reducto de Suabia, con ayuda de lanzallamas, y después de una violenta preparación de artillería.

Durante la noche hemos penetrado en las trincheras enemigas, al Noroeste de Ipres, Sudeste de Saint Eloi y Este de Plogstert, haciendo al enemigo cierto número de muertos y prisioneros.

### COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Luchas violentas.

BUCAREST, 16. Frentes Norte y Noroeste.—Nuestras tropas de los montes de Galiman se han replegado con dirección a la frontera.

Al Sur de Tulghen y de Giorgio Felges la infantería enemiga ha sido puesta en fuga por nuestra artillería.

En el valle del Sicoz, al Oeste de la frontera, hay cañoneo.

En Palanca (Ghimosó), ligeros combates. En el valle del Usuz, lucha violenta en la frontera.

En el valle de Octuz, en la frontera, rechazamos violentos ataques enemigos.

En el valle del Buzen hay violenta lucha en la frontera.

Todos los ataques enemigos han sido rechazados; en una sola compañía enemiga hemos apresado a sesenta y cuatro hombres. En Protocea y Predeius hay ligeros encuentros.

En Predreal se lucha tenazmente día y noche; rechazamos al enemigo y, tomando la ofensiva nosotros, le expulsamos del valle de Poliscoa.

Hay combates muy vivos en Rugar, donde nuestras tropas sostienen en todas sus posiciones.

En el valle del Oltu, cañoneo y ligeros encuentros.

En la toma del Monte Negro y Zanoay apesamos a un oficial y a cuarenta y seis soldados.

En Orsovia hay cañoneo.

Frente Sur.—A lo largo del Danubio, fuego de fusil y de cañón.

Frente del Dobrudja.—No ha variado la situación.

### ALEMANIA POR DENTRO

Tristeza.

NUEVA YORK, 16. Mr. Herbert Swope, editor del «New York World», que regresó recientemente con el embajador M. Gerard, hace en su periódico una descripción sombría del estado actual de Alemania, diciendo que en todas las clases de la sociedad se nota un cambio del confiado optimismo de las primeras semanas de la lucha a un pesimismo angustioso.

Todo el mundo parece tener la convicción de que es inminente un castigo terrible; y añade:

«Es cosa rara oír risas en Alemania. Los teatros están abiertos; pero los alema-

nes toman sus diversiones tan gravemente, que van a ellos como si fueran al pabullo.

Los bailes, tanto públicos como privados, están prohibidos.»

### La situación.

CARNARVON, 17. Los periódicos alemanes, al comentar los debates en el Reichstag, demuestran que la principal intranquilidad de Alemania es la comparación de numerosas y nuevas fuerzas en la batalla del Somme, y confiesa que calculó mal su potencia; nunca pudieron creer que el pueblo británico tuviese talento para operaciones militares, y sobre todo nunca pudieron imaginarse que la Gran Bretaña podría improvisar un grande y nuevo ejército, capaz de desafiar y derrotar a la flor del ejército alemán.

Repetidamente trata de darse confianza manifestando que eso no puede continuar, y que los franceses deben estar completamente agotados, y que el esfuerzo inglés será un mero fuego de paja.

Sin embargo, parece que Alemania empieza a darse cuenta de que es imposible derrotar al enemigo occidental.

Ahora deja entender que está dispuesto a evacuar el territorio francés y belga y a restaurar el statu quo en Occidente, siempre que tenga libertad de acción en Oriente.

Hasta ha llegado a dejar entrever que en Oriente no se mostraría implacable, y que estaría dispuesta a negociar con Rusia para que ésta tuviese libre paso en los Dardanelos, y hasta ofrece sus buenos oficios cerca del Gran Turco.

Este es un paso adelante comparado con hace un año; pero ahora debemos inculcar en las cabezas de los alemanes que nosotros en el Oeste no haremos ninguna paz separada que traicione a nuestros aliados de Oriente, y que al luchar en el Somme y otros sitios de Francia estamos combatiendo, no sólo para nuestra causa, sino para la de todos nuestros aliados.

### La Prensa americana.

CARNARVON, 17. Los artículos de fondo de los principales periódicos americanos demuestran que los americanos neutrales se han dado ya cuenta de la desesperada situación de los Imperios Centrales.

El «New York Evening Sun» dice:

«Es de esperar por todos los verdaderos amigos de Alemania que se dará cuenta pronto de las lecciones que le ha enseñado la derrota que ha sufrido durante las últimas semanas y que hará todo lo posible para llegar a la paz.»

Está claro que Alemania se halla al fin de sus esperanzas.»

La «Tribuna», de Nueva York, dice que la proximidad del derrumbamiento de la lucha alemana en Europa es evidente y la guerra ha sido perdida en el campo de batalla.

Es solamente una cuestión de tiempo para que los alemanes sean completa y definitivamente derrotados en todos los frentes si la guerra continúa.

El «New York Times» dice que la ilusión de que los alemanes no tenían igual como combatientes ha recibido un gran golpe ya, en la batalla del Marne, y ahora ya no queda nada de dicha ilusión.

### NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El apresamiento del «Blommersdyk».

LYON, 16. Según el «Nieuwe Courant», todavía no ha terminado el asunto del «Blommersdyk», pues mientras el Gobierno holandés recibe seguridades que parecen satisfactorias, la Agencia Wolff, y lo que es más grave todavía, el «Norddeutsches Lloyd», investigado por la Wil helmstrasse, dice que el asunto será sometido a un Tribunal de presas. Es extraña la contradicción que existe entre estas declaraciones y la comunicación oficial hecha a Holanda por el canceller.

El «Handelsblad» considera insuficiente la respuesta dada por Alemania en el asunto del «Blommersdyk», y declara que el Gobierno tiene el derecho de exigir garantías formales para el porvenir.

Noticias de Atenas.

LYON, 16. Las tropas de la guarnición de

Colfu han recibido la orden de salir para el Epiro.

Los aliados han estorbado este traslado, que consideran sospechoso, y que no estaba justificado por ninguna razón militar.

El periódico «Hestia», hablando del real decreto aplazando las sesiones de las Cámaras, estima que de este modo trata el Gobierno de evitar las declaraciones del Gabinete.

El «Nea Hellas» dice que si el Gobierno de Atenas no quiere seguir al Gobierno de Venizelos, este último es el que representa la nación; proseguirá su camino, en nombre de la salvación de la patria.

«Llegará un día en que Atenas estará en manos de Venizelos, pero ese día será quizá demasiado tarde.»

El «Patri» observa que la expedición de material de guerra a Larissa ha tenido lugar al día siguiente mismo de la entrega de la nota del almirante Dartige du Fournet.

### Proclama a las tropas serbias.

LYON, 16. El general serbio Hinkovitch ha dirigido a las tropas serbias de la Dobrudja la orden del día siguiente:

«Tengo una gran satisfacción en ver a nuestros voluntarios reunidos en la tierra santa de nuestra madre Rusia, protectora de todos los esclavos.

Nuestro enemigo ha tratado siempre de separarnos para aplastarnos más fácilmente. La experiencia del pasado demuestra que la reunión de todos los serbios es la más segura garantía del porvenir.

Estad convencidos de que la lucha presente libertará no sólo a Serbia, sino que también libertará y unirá a todas las tierras serbias. ¡Viva el gran protector de los esclavos! ¡Viva el gran Zar Nicolás III! ¡Viva nuestro Rey Pedro y nuestro jefe, el heredero del Trono, Príncipe Alejandro!»

### Crisis ministerial sueca.

LONDRES, 16. De Estocolmo comunican el rumor de la dimisión del presente sueco, Hammarskjöld, que será probablemente sustituido por Wallenberg, ministro de Negocios Extranjeros, y éste, en dicha cartera, por Trolle, gobernador de la Botnia oriental.

Según el «Morning Post», el Gobierno sueco acepta la fórmula de los certificados de origen propuesta por Inglaterra.

El Convenio quedará en vigor hasta el primero de noviembre, en que se hará otro Convenio.

### Una proposición.

LONDRES, 16. El «Daily Chronicle» pide que los locales que ocupaban las Embajadas enemigas en Londres se utilicen como hospitales, mediante convenios en que interviniere los neutrales, haciéndose igual con las Embajadas británicas en Berlín y Viena, con lo cual la medida, que tiene un fin humanitario, sería ventajosa para todos los beligerantes.

### Alemanes y búlgaros.

PETROGRADO, 16. Entre búlgaros y alemanes parecen existir estos días considerables diferencias, a causa de los éxitos rusos en la Dobrudja, y de los ingleses en el Struma.

Los búlgaros piden ahora la retirada de sus tropas de Ewinsk y otras regiones, para acudir a la defensa de las propias fronteras.

### Alemanes naturalizados en Inglaterra.

LONDRES, 16. Según el «Times», el Comité del «Stock Exchange» ha significado a los naturalizados de origen alemán, que son unos 200, la conveniencia de que no vayan a la Bolsa, pues puede peligrar su seguridad personal.

Afirma este periódico que siguen todos ellos laborando por su país, y pide contra todos ellos energías medidas.

Unos cincuenta de estos naturalizados han britanizado su nombre alemán.

### El abate Wetterlé.

PARIS, 16. El abate Wetterlé, es diputado del Reichstag, ha dado una conferencia sobre Alsacia y Lorena, a la que asistieron las autoridades religiosas, civiles y militares.

En ella insistió sobre la absoluta necesidad de acabar con el militarismo prusiano, de modo que no vuelva más a alterar la paz europea.

### La miseria en Siria.

BERNA, 16. El «Neue Zurcher Zeitung» dice que es horrible la pobreza que reina en Siria. Estima que desde el principio de la

Folleto de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

### El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

veces le hemos visto en ellas; pero después casi habéis dejado de visitarnos. Sin embargo, ya sabe que mi padre siente verdadera amistad por usted. Está muy mal olvidar así a las amistades sinceras.

—Soy menos culpable de lo que piensa, señorita. Créame que me es muy sensible ese reproche por dirigírmelo usted.

—¡Bah! ¡Galanteas! No dejarás por eso de hacernos menos, estoy segura.

—En qué funda usted esa seguridad? —La distancia que nos separa.

—Señorita...—dijo el conde con extrañeza.

—Soy franca, señor de Soulaimes. Lo que pienso lo digo siempre. No me han enseñado nunca a mentir, y educada en la soledad, no estoy acostumbrada a los refinamientos de vuestra civilización. Soy un poco salvaje. No le sorprenda ni piense mal de mí.

Estaba encantadora con los ojos húmedos, y peligrosamente seductora.

—Sí, la distancia—prosiguió.—Vuestro noble apellido le separa de nosotros. Y como es usted pobre, pero orgulloso, nuestra fortuna le obliga a ser reservado. No obstante, señor de Soulaimes, cuando conozca mejor a mi padre y a mí, comprenderá que hacemos poco caso de la fortuna. He conocido la miseria en mi infancia, pero una miseria como no se conoce en Europa, y no me asusta. Gozo lo que puedo de la fortuna de mi padre; pero éste ya sabe que tengo gustos sencillos y que despreciaría las riquezas si no me permitiesen aliviar las desgracias que encuentro tan a menudo a mi paso. ¿Me cree usted? —Ciertamente. Sé desde hace mucho tiempo que usted merece por su bondad, su dulzura y su encanto todos los dones que le ha prodigado la naturaleza. Vuestra inagotable caridad hace olvidar que es usted demasiado rica, y su sencillez hace perdonar su excesiva belleza.

Ella bajó los ojos estremeciéndose.

—¡Ah!—dijo dulcemente.—¿Me encuentra usted hermosa?

Bertignolles, sentido detrás de su mesa, asistía a esta escena en silencio.

Jenny tenía algunas rosas prendidas en la blusa; se había quitado una, y desde hacía algunos instantes la tenía en la mano.

Miró a Lorenzo con temor, enrojeciéndose al pensar que iba a dejarle adivinar el secreto de su corazón.

La flor que conservaba en la mano la dejó caer a los pies del conde. Después, muy pálida, esperó.

Muy emocionado se quedó el conde por

la confesión de la joven. La rosa yacía a sus pies, y parecía decir: «Yo no soy una flor, sino el alma de esa niña tan hermosa y amante. Estoy a tus pies porque te amo, y quisiera vivir siempre así.»

Lorenzo la recogió.

Y cuando Jenny abrió los ojos, que había cerrado un momento, vio al conde que le entregaba la flor.

La joven la rechazó dulcemente, y con voz baja, casi desfallecida, dijo: —Se la doy, puesto que la habéis recogido del suelo. Y lo que yo doy... no vuelvo jamás a tomarlo.

Y se alejó muy confusa.

Lorenzo se encontró solo con Bertignolles, diversamente impresionados por el encantador atrevimiento de Jenny, y ni el uno ni el otro pensaron en hablar.

El conde estaba descontento de sí mismo, como si acabase de cometer una mala acción.

En cuanto al millonario, lo que acababa de ver le había conmovido. El aventurero sin escrúpulos, que no reconocía otra ley que su voluntad, había seguido con una mirada empapada en lágrimas a su hija, que acababa de hacerse la esclava de aquel hombre.

Fué Bertignolles quien rompió el silencio.

—Señor de Soulaimes—le dijo,—hace un momento, antes de la llegada de mi hija, le manifesté que después del escándalo del Circolo, y a punto de separarle de mis negocios, un pensamiento me retornó. Era que yo había visto en el corazón de Jenny todo lo que acaba de mostrarnos

tan ingenuamente... Después de lo que acaba de oír, no tengo necesidad de decirle más. Mi hija le ama a usted desde el primer día que le conoció, locamente, con toda su alma. ¿No había usted notado nada?

—Sí—dijo el joven con tristeza.

—Entonces, esa frialdad, esa reserva... El conde inclinó la cabeza.

—Está bien. Comprendo vuestro pensamiento, que es propio de un espíritu noble y generoso. Os doy las gracias, Lorenzo. Ante semejante descubrimiento, yo no podía trataros con la severidad que merecáis. Adoro demasiado a mi hija para no darle cuenta de todo lo que le interesa. La amistad que os profeso está, en parte, fundada en el amor que ella os tiene. No podía, sin hacerla sufrir, castigaros por vuestra culpable debilidad. Me he creído obligado a reñiros como si fuese vuestro padre... pero también a perdonaros.

—¿Qué bueno sois, señor Bertignolles, y cuán reconocido le estoy!

—No hablemos de reconocimiento, se lo ruego. Quiero sacaros de un mal paso; eso es todo.

El conde estaba visiblemente molesto. Parecía querer dirigirle una pregunta, y se detenia en el momento de pronunciar la primera palabra.

Al fin hizo un esfuerzo, y se decidió.

—Señor Bertignolles, quiero decirles ante todo que estoy conmovido por vuestras buenas intenciones, y orgulloso por haber sido distinguido por Jenny. Sin embargo, no puedo ocultaros que, aun cuando admiro su belleza y hago justicia a

las hermosas cualidades de su corazón, no la amo... No se ofenda porque le hable así, se lo ruego.

El millonario dijo sonriendo: —¿No la amáis...? ¿Es posible?... Pero supongo que no le disgustará.

—Ciertamente. ¿No lo he dicho ya?

—Pues bien; de eso a amarla no hay más que un paso.

—Señor Bertignolles, veo con pena que no me comprendéis.

—¿Cómo es eso?

—No amo a la señorita Jenny, y no la amaré nunca.

—¿Qué sabe usted? A menos que ame a otra.

—Pues bien; amo a otra.

—¡Oh! Algún capricho.

—Amo formalmente, y para toda la vida, a una joven con la que pienso casarme.

Bertignolles jugaba con un cortapapeles de marfil, y con un movimiento nervioso lo rompió entre sus dedos de colorado. Aquella fue la única señal de cólera que dejó ver.

—Está bien, señor de Soulaimes, está bien. Advertiré a Jenny, antes de que ese amor haya crecido demasiado en el corazón de la pobre niña... No hablemos más... Adiós.

—Adiós, señor...

Lorenzo hubiera deseado decir algo más sobre el motivo de su visita. Antes de salir preguntó: —¿Debo esperar vuestras órdenes?

—Ya le escribiré.

# Informaciones de provincias

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
17 de octubre de 1966.

La división de la escuadra del Pacífico, que salió del Callao el 10 de mayo al mando del brigadier de la Armada Sr. Pezuela, división compuesta de las fragatas *Numanzia* y *Berenguela*, de la goleta *Vencedora* y de tres transportes de vapor, era esperada con impaciencia. Se suponía que el jefe de la división habría hecho escala y descanso por una o dos semanas para hacer carbón y viveres frescos en alguna de las islas Sandwich, en cuyo caso no llegarían hasta fin de este mes.

Con este motivo dice *El Diario de Manila*: «Parece que ya existen órdenes aquí sobre el destino que se ha de dar a buques y tripulaciones así que lleguen. Estos bizarros marinos encontrarán aquí, sin duda, la misma acogida entusiasta y cariñosa hospitalidad que sus compañeros en la Península.

A la *Numanzia* habrá que limpiarle los fondos aquí, en China ó en la India; a los otros buques convienen pequeñas recorridas; la parte de las tripulaciones enferma será reemplazada por naturales de este archipiélago, y repuestos de viveres y comestibles los buques lo menos para seis meses.

## EL REY EN SAN SEBASTIAN

El doctor Moure en Palafio. SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El doctor Moure ha vuelto hoy a visitar a Su Majestad el Rey.

El conde de Romanones. El jefe del Gobierno recibió las visitas del Sr. Quiñones de León y del senador Sr. Tejada.

Después salió con el gobernador civil y el doctor Cortezo, y paseó por la Zurriola, monte Urgull y el muelle.

Regresó al hotel, conferenció por teléfono con Madrid, pasó al comedor y almorzó en compañía del Sr. López Monís.

Después de almorzar recibió a los periodistas.

Dijonos que iba a darnos cuenta de su vida, que era tan tranquila, que le había permitido almorzar cuando el estómago se lo pedía.

Nos refirió su paseo. Agregó que había conversado por teléfono con los ministros de Estado y Gobernación.

Las manifestaciones celebradas ayer no tuvieron la importancia que se suponía.

Reina dentro y fuera de Madrid tranquilidad, según le han dicho los Sres. Ruiz Jiménez y Gimeno.

Como nada de particular ocurre, espera el regreso del Rey, que supone será mañana; pero nada hay seguro.

Luego añadió: «Como habrán visto ustedes, a pesar de cuanto se ha dicho en Madrid, no hay aquí embajador ninguno, ni representante del Extranjero, ni representantes de España en el Extranjero. Si alguna conferencia importante tuviese que celebrarse, no iba a elegir para ello San Sebastián y el hotel María Cristina precisamente, pues sería igual que celebrarla en plena Puerta del Sol. No ocurre nada importante, nada que lo exija. Claro es que si ocurriera, no digo a San Sebastián, sino hasta el fin del mundo iría para el cumplimiento de los deberes de mi cargo. No ha habido temporada más tranquila que ésta.

Después habló el Presidente del hermoso tiempo que hoy hace, lamentando que no lo hubiera hecho ayer, para final de las carreras de caballos.

Es probable que el Rey asista esta tarde al partido de pelota anunciado en el Frontón Moderno.

A Italia. Ha marchado a Italia el Príncipe Pio de Saboya.

Los paseos del conde. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El conde de Romanones, después de almorzar, pasó en automóvil, acompañado del catedrático D. Ramón Sorauque, por la carretera de Oyarua a Villabona de Andosin, regresando al anochecer.

A las seis y media subió a Miramar para tomar el té con los Reyes, y después despachó con Don Alfonso.

Después visitó en el hotel de Londres a sus hermanos los condes de Almodóvar del Campo.

Mientras se hallaba en Palacio fueron a visitarle el Sr. Suárez Inclán y el capitán general de la región.

En el Hotel de María Cristina le esperaba el gobernador y el cónsul en Headaya.

El conde de Romanones se detuvo a hablar con los periodistas del tiempo.

Dijo que mañana probablemente marcharía a Madrid, y que el Rey demoraría el viaje hasta el miércoles.

En Miramar ha comido con el Rey el doctor Moore.

## EN BEGOÑA

Un ex alcalde agredido Suceso comentado.

BILBAO. (Lunes, noche.) Hace tiempo se hallaban enemistados el ex alcalde del pueblo de Begonia D. Carlos María Orné y el vecino del mismo pueblo D. Ernesto Bengoa, presidente de la Asociación de Propietarios.

En varias ocasiones habían sostenido violentos altercados.

Hoy se encontraron en el tranvía que va desde Bilbao a Begonia.

Se ignoran las palabras cruzadas entre ambos.

Bengoa sacó un revólver, disparando dos tiros sobre Orné, a quien alcanzó un balazo en el vientre y otro en el pecho.

El Sr. Orné, sin perder la serenidad, se apeó del tranvía y montó en un coche, que le condujo al Sanatorio, donde ingresó.

El estado del herido se dice que no es desesperado.

El suceso es comentadísimo, por la calidad de las personas, ambos de elevada posición y de familias muy bien relacionadas.

## FUNERALES POR EL SR. BARROSO

CORDOBA. (Lunes, tarde.) Hoy se han celebrado en la catedral solemnes funerales en sufragio del alma del Sr. Barroso, homenaje póstumo que el pueblo cordobés tributa a su hijo predilecto.

En el centro del crucero de la catedral se colocó un grandioso túmulo, dividido en cuatro cuerpos y coronado por una cruz. En los extremos de cada cuerpo había grandes flameros y centenares de hachones y miles de velas.

Una orquesta de 100 profesores y un coro numeroso ejecutaron composiciones fúnebres.

En las demás capillas de la catedral y en todas las iglesias de la ciudad se dijeron misas por el finado, desde las siete de la mañana.

A los funerales han asistido todas las autoridades y un público tan numeroso que llenaba por completo la catedral, hecho que nunca se había visto en Córdoba.

Asistieron la Diputación provincial y el Ayuntamiento bajo mazas, la Cámara de Comercio en corporación, representaciones de todos los centros docentes oficiales y de los 74 pueblos de la provincia con todos sus alcaldes.

Figuraban también entre los concurrentes personas de todos los partidos políticos.

La presidencia del duelo estaba constituida por los hijos del Sr. Barroso, D. Eugenio y D. Antonio; hijos políticos Sres. Vega Seoane, Losada y Villar; D. José Sánchez Guerra, D. Enrique Alvear, el presidente del Senado, Sr. García Prieto; alcalde de Madrid, D. Torcuato Luca de Tena, el director general de Prisiones, sobrino del finado, y demás familia, y los senadores y diputados por Córdoba.

En la presidencia de honor estaban los gobernadores militar y civil, el magistrado del Supremo D. Manuel Velasco, en representación de dicha Tribunal; presidentes y magistrados de esta Audiencia, grandes de España y gentileshombres, gobernador civil de Guadalupe, jueces del Tribunal eclesiástico, Comunidades y curas párrocos, Colegios de Abogados y Procuradores, Academia de Ciencias, Seminario, directores y profesores del Instituto, Escuela de Veterinaria, Normal de Maestros, Peritos Agrícolas y del Conservatorio, jefes de las secciones de Estadística, Fomento y Cuentas; inspectores de Primera enseñanza, comisario regio, Escuela de Artes y Oficios, los ingenieros de la sección de Obras públicas, del Catastro, División hidrográfica, pantanos y ferrocarriles, abogados del Estado, delegados, inspectores y jefes del departamento de Hacienda; inspectores de Sanidad; directores y Juntas de los Bancos, Cámaras de Comercio y Agrícola; Hermandad de Labradores, Federación gremial, Cuerpo consular, directores de Correos y Telégrafos, presidentes de los Colegios Médicos y Farmacéuticos, notarios y registradores de la Propiedad, jefe de Pósitos, oficiales del Ejército, alcaldes de los pueblos de la provincia, representantes de los gobernadores civiles de Jaén y Albacete, presidentes de los Círculos de recreo y obreros, y el director y empleados de la cárcel, francos de servicio.

En señal de duelo se suspendieron las clases en los establecimientos oficiales, se cerraron las tiendas y se suspendió el trabajo en las fábricas.

Después de los funerales desfilaron todos los concurrentes ante la presidencia del duelo, resultando el acto emocionante.

Puede asegurarse que en la manifestación de pésame ha tomado parte todo el pueblo de Córdoba.

Todos los centros y muchas casas particulares ostentaban colgaduras negras en los balcones y todas las campanas de las iglesias han doblado durante los funerales.

Se han recibido infinidad de telegramas asociándose al duelo de la ciudad de Córdoba.

Está acordado erigir un monumento al señor Barroso en la plaza principal. Se hará por suscripción popular, que encabezará la Diputación provincial y el Ayuntamiento.

Hoy ha recibido el alcalde un telegrama del director de *La Monarquía*, felicitándole por el acuerdo y ofreciendo contribuir a la suscripción con 500 pesetas.

Los periódicos publican extraordinarios dedicados a resaltar la manifestación de pésame hoy celebrada.

Se calcula que han desfilado ante la presidencia del duelo 15.000 personas.

El regreso. CORDOBA. (Lunes, noche.) Han regresado a Madrid los Sres. García Prieto, Luca de Tena, Sánchez Guerra, D. Eugenio Barroso, Rodríguez, duque de Almodóvar del Valle, Calvo de León y Rullólez, que vinieron para asistir a los funerales del Sr. Barroso.

ASTURIAS Atentados con dinamita. OVIEDO. (Lunes, noche.) En la casa rectoral de Tineo ha estallado un cartucho de dinamita, el cual ha causado grandes destrozos.

El cura párroco ha resultado ileso. También hubo otras explosiones, que cau-

saron desperfectos en el campanario de la iglesia de San Francisco y en la tapia del cementerio.

Hasta ahora se desconoce quiénes puedan ser los autores.

Fuerzas de caballería. El escuadrón del regimiento de Talavera que vino con motivo de la huelga ferroviaria regresará mañana a Palencia.

CASTILLA LA NUEVA Una novillada. GUADALAJARA. (Lunes, tarde.) Lidiáronse novillos de la ganadería de don Ignacio Covalada, que se portaron como bravos.

El último, que era de Torres, resultó manso, por lo que se le aplicaron las de fuego.

Fabián Cazorla, medroso é ignorante con el capote y la muleta. Se aplaudió una buena estocada en su segundo.

Marchenero estuvo valiente y artístico en su primero.

Con el capote y la muleta estuvo afortunado, matando bien y ganando una oreja.

En su segundo quedó medianamente. Banderilleó bien.

Cadenas y Alvaradito estuvieron bien con los palos, y Pelucho superior bregando.

CASTILLA LA VIEJA La fiesta de Santa Teresa. — La Patrona del Cuerpo de Intendencia. AVILA. (Lunes, tarde.) En la iglesia de Santa Teresa se ha celebrado la función religiosa que dedica a su Patrona la Academia de Intendencia.

Asistieron por compañías los alumnos, de gala, con los jefes y oficiales de la Academia y de los Cuerpos del Ejército llegados con este motivo.

Predicó elocuentemente D. Robustiano Pérez Arroyo.

A las doce, a presencia de un gentío inmenso, se descubrió la lápida colocada en la fachada del edificio-convento que se levanta en el mismo sitio en que nació Santa Teresa.

En la lápida se ve el emblema del Cuerpo de Intendencia, y ha sido costeada por la Academia y el Cuerpo.

Descubrióla el intendente Sr. Piquer, que pronunció un discurso elocuente, en el que expresó que al ponerse el año pasado bajo la advocación de la Santa doctora el Cuerpo de Intendencia, surgió la idea de rendir ante la gloriosa Patrona un homenaje y consignarlo en la lápida que se descubría, secundando la idea con igual entusiasmo la Academia y el Cuerpo de Intendencia.

Los alumnos, formados en columnas de honor durante el acto, desfilaron luego ante la lápida, dándose muchos vivas.

A la una de la tarde se sirvió un lunch en la Academia.

CATALUNA Revista comercial. BARCELONA. (Lunes, tarde.) La importación de productos extranjeros ha sido esta semana muy limitada. Sólo se han recibido algodón en rama, azúcar y carbón mineral.

La importación de productos nacionales ha sido también escasa.

Como en los depósitos de primera y segunda mano, salvo los de algodón, hay pocas existencias, algunos de los artículos han acentuado la tendencia alcista y los restantes siguen con los precios firmes.

De trigo han llegado 472 vagones y de harinas 58; de aceite, 36 vagones de Andalucía y cuatro de esta región.

De carbón, 5.000 toneladas de Asturias, 1.650 de Inglaterra y 3.600 de los Estados Unidos.

De algodón han llegado 11.000 balas de América y 1.700 de la India.

El movimiento comercial no acusa esta semana variaciones apreciables.

Sigue la corriente de transacciones limitadas a las precisas necesidades del consumo.

Los precios en general siguen siendo firmes y con tendencia a mayor aumento.

La exportación de productos agrícolas se mantiene activa.

Ejercicios militares. Las tropas de la región continúan sus ejercicios de práctica.

Además del regimiento de Vergara, que salió hoy para Tarrasa, ha salido también el primer regimiento de artillería de montaña para el pueblo de San Esteban de Castellar, en cuyas inmediaciones desarrollarán escuelas prácticas de tiro al blanco.

Los Cuerpos de la guarnición continúan efectuando, como en la semana anterior, ejercicios de instrucción de tiradores, prácticas de fortificación de campamento y servicios de campaña, todos en los alrededores de la ciudad.

Quejas de fabricantes. Unos fabricantes de mosaicos han visitado al gobernador, manifestándole que de no obtener facilidades para conseguir primeras materias por ferrocarril, como son cales y cementos, se verán obligados a disminuir la producción, reduciendo el número de obreros.

La escasez no es debida tanto al enorme aumento en el tráfico a consecuencia de la guerra, que casi ha interrumpido el cabotaje, sino a la falta de vías muertas en las estaciones, lo cual dificulta la carga y descarga, haciendo que en ellas se acumulen las mercancías.

Huelgas. En la fábrica de colchas y cobertores para camas de los Sres. Vila y Seralón, de Sans, se han declarado en huelga los obreros.

El motivo es que los patronos, fundados en la escasez de trabajo, han reducido los días de labor a los martes, jueves y sábados por la mañana.

Los obreros se han negado a aceptar esta combinación, y el sábado acordaron la huelga.

Hoy no se ha abierto la fábrica; mañana se abrirá de nuevo, en vista de lo resuelto por el patrono; pero se teme que los obreros no acudan. Estos son doscientos.

Los proyectos de Hacienda. En reunión celebrada por los representantes de los partidos de la derecha de Barcelona se ha acordado, a propósito de los proyectos del ministro de Hacienda, celebrar un acto

## AVISOS UTILES

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.ª de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

PARA CURAR



Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los

COMPRIMIDOS RHODINE

(Sté. Usines du RHONE-PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

OMEGA



EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS JOYERIAS

PARA ADELGAZAR

Puede emplearse en toda constitución, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno

Iodhyrine

del D<sup>r</sup> DESCHAMP

APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

Precio: 12 ptes. caja de 60 óbles y 7,50 ptes. 1/2 caja de 36 óbles

Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, Paris

De venta en todas las farmacias y droguerías.

VENIDO

en condiciones varias alhajas modernas en brillantes para señora y caballero. No trataré con negociantes ni corredores y si solamente con particulares. Dirigirse apartado Correos 480.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

MONTE DE PIEDAD Y CASA DE AHORROS DE MADRID

Venta de ropas y objetos diversos empeñados en enero de 1916.

En la sucursal del Norte, calle de Eloy Gonzalo, 6, exposición de lotes los días 15 y 16. Venta, el 17, a las diez de la mañana.

En la sucursal Sur, ronda de Valencia, 2, exposición los días 18 y 19. Venta los días 20 y 21, a las diez de la mañana.

«Boletín de Ventas», a 5 céntimos, en la Central y en las respectivas sucursales.

público, en el cual tomarán parte caracterizados individuos de aquellos elementos.

Por Ferrer. En el Ateneo Sindicalista se celebró anoche una velada conmemorativa del fusilamiento de Ferrer.

Hablaron varios propagandistas áoratas. Los discursos versaron acerca del tema de siempre.

El obispo de Vich. El nuevo obispo de Vich, acompañado del nuncio y de los obispos de Barcelona y de Seo de Urgel, después de haber celebrado su misa en la iglesia de la Merced, ha visitado la residencia del colegio de jesuitas de Sarriá, donde han sido todos obsequiados.

VALENCIA Hidroavión averiado. ALICANTE. (Martes, mañana.) El mal tiempo impidió ayer la salida de los hidroaviones.

Hoy, a las siete y media, estaban dispuestos a salir tres de ellos.

El tripulado por el teniente White inició la salida frente a la costa.

Entonces se rompió el flotador y un golpe de mar llevóse al agua el aparato.

Este dio la vuelta, quedando con la cola hacia arriba.

El aviador fué recogido inmediatamente por el personal del Club de regatas, y el aparato se sacó a remolque.

El hidroavión averiado será enviado en tren al aeródromo.

Los otros aparatos saldrán mañana. Un enorme gentío ha contemplado el espectáculo.

Telegramas oficiales Huelga solucionada. LEON, 16. Los obreros de la mina Juan Burgos han reanudado el trabajo.

Tres muertos y tres heridos. GRANADA, 16. El alcalde de Albuñol comunica que, según telegrama del alcalde pedáneo de la barriada de Rabita, hace tres días llegó a dicha barriada una familia trágica, compuesta de nueve ó diez personas, al parecer, húngaras, que acamparon en las afueras.

Anoche se oyeron disparos en dirección del sitio que ocupan, y personado allí con fuerzas de Carabineros, encontró dos hombres jóvenes y un anciano muertos y tres personas heridas, dos de gravedad.

guerra, sin incluir las pérdidas sufridas por el elemento militar, la población, propiamente dicha, ha disminuido un 10 por 100. Allí no hay médicos ni medicinas, y la lucha contra las epidemias es todavía más difícil por el hambre que reina en casi todas las ciudades y pueblos. Con muchísima razón decía un conocido escritor recientemente, que Jerusalén iba a ser destruida por tercera vez; pero ahora su destrucción será mayor y más radical que las otras dos.

Un donativo. POLDHU, 16. El Rey ha hecho un donativo de 5.000 libras, y la Reina otro de mil libras a la Cruz Roja.

Una explosión. LONDRES, 16. Según un telegrama de Nueva York a la Agencia Central News, una formidable explosión se ha producido en East Nathias, en el Estado del Maine; no se tienen detalles; pero hay quien asegura que se trata de la explosión de un depósito clandestino de municiones para los submarinos alemanes.

Los prisioneros ingleses. LONDRES, 16. El Times publica un nuevo artículo del escritor americano D. T. Curtin, que ha regresado recientemente de una larga visita a Alemania, en el que dice que la política alemana continúa siendo de odio hacia los prisioneros ingleses que se encuentran distribuidos entre unos 600 campamentos, y trasladados constantemente de unos a otros para ser exhibidos ostentadamente en las estaciones ferroviarias, donde hasta hace poco se permitía al público escupirles.

Añade que muchos de los malos tratamientos a que están sometidos no se pueden siquiera escribir.

Se les vigila cuidadosamente, y se castiga severamente al público por conversar con ellos, a pesar de lo cual él logró en varias ocasiones hablar con unos 60 en diversos puntos.

Muchos de ellos eran el único prisionero inglés en su campamento, en consonancia con la política alemana de exhibir a los ingleses en todas las poblaciones.

Relata su conversación con un prisionero inglés de un campamento próximo a Berlín, que era el único de la región y que carecía absolutamente de toda noticia verdadera de la guerra desde la batalla de Mons; pero que confiaba tranquilamente en la victoria final de los aliados, como yo confío.

El prisionero contó a Curtin que todas las cartas veraces de los prisioneros eran quemadas por la censura alemana, añadiendo: «Si vuelve usted a Inglaterra, dígameles que no crean una sola palabra de lo que escriben los prisioneros ingleses, pues los que escriben favorablemente lo hacen obligados a ello.»

Curtin concluye diciendo: «Mi impresión de los prisioneros ingleses es que son gente despierta, que nunca se consideran vencidos.

Si tienen ustedes cantidad suficiente de estos hombres, no pueden de ninguna manera perder la guerra.»

El Libro rojo austriaco. GINEBRA, 16. Refiriéndose a la publicación del Libro rojo austriaco, el *Pesti Hirlap* escribe:

«Desde que se ha instituido la publicación de libros de color, jamás una recopilación más desgraciada ha sido puesta en prensa como nuestro Libro rojo.

La publicación de ese Libro comprueba que la traición de Rumania era inexcusable; pero el mismo Libro no deja de criticar de un modo tan inexcusable la acción de nuestra diplomacia.

Ese Libro rojo está hecho con la intención de defender a la diplomacia, y sólo resulta un acta de acusación contra ella y una confesión de su inercia.»

A PROPÓSITO DE UN TRASLADO

Nuestro querido compañero el director de *El Parlamentario*, D. Luis Antón del Olmet, nos ruega hagamos público que, a raíz de publicar en su periódico un artículo juzgando al marqués de Villaurrutia, embajador de España en Roma, artículo escrito por él, ha sido trasladado a Chile su hermano, el marqués de Dos Fuentes, primer secretario de Embajada, destinado hasta ahora en el ministerio de Estado.

El Sr. Antón del Olmet no se explica cómo siendo él el autor y responsable único del escrito de referencia, se hayan tomado represalias en la persona de su hermano, que por cierto se encuentra sometido a un plan curativo en extremo delicado, como consta oficialmente en el ministerio por certificación médica autorizada.

Para que juzgue, entrega el Sr. Antón del Olmet el caso a la opinión.

ASESINATO MISTERIOSO

Recientemente se ha descubierto en Valencia un crimen que, por las circunstancias que le rodean y por la calidad de la víctima, ha producido enorme sensación en la capital levantina. La Prensa valenciana, al recoger el rumor público, señala la posibilidad de que estén comprometidas en el suceso personas muy conocidas é influyentes. Hasta ahora nada ha podido averiguarse de los móviles del asesinato ni de las personas que lo cometieron. El padre del muerto, rico fabricante de tabaco de Palma de Mallorca, ha ofrecido 50.000 pesetas a quien consiga penetrar en el misterio que envuelve este crimen sensacional.

Afeitado nuestro colega «España Nueva» por el éxito obtenido con ocasión de otro suceso no menos interesante y misterioso, el asesinato de Jalón, ha enviado a Valencia dos redactores para que a diario informen a sus lectores de las incidencias del proceso y presen-ten su concurso a la investigación por que hoy se interesa toda la región valenciana.

Antonio de la Villa y Luis de Bernete, que son los compañeros a quien «España Nueva» ha encargado de la delicada misión, están ya en Valencia, y esta noche publica el estimado colega su primer trabajo.

Ministerio de Cultura

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de octubre de 1866.

Anoche asistió el Sr. Zorrilla a la representación de *La jura en Santa Gadea*, en el teatro del Príncipe.

Se le vió toda la noche en el palco del señor Alarcón, y el público le saludó afectuosamente con sus aplausos cuando, empezado ya el acto tercero, entró de nuevo el popular poeta en el palco.

El Sr. Delgado continúa arrancando unánimes aplausos en la representación de la obra del Sr. Hartzbusch.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Miércoles 18 de octubre de 1916.

Sale el Sol a las 6,28.

Se pone a las 17,31.

Sale la Luna a las 22,53.

Se pone a las 13,13.

Santos del día.

Santos Lucas Evangelista, Justo, Asclepiades y Atenodoro, obispos, mártires; Julián eremita, confesor, y Santa Trifonia.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Engracia), y termina el triduo a la Beata Margarita; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, letanía del Sagrado Corazón, sermón, que predicará D. José María Rubio, acto de consagración, preces y procesión de reserva.

En Jesús continúa la novena a su Titular, siendo oradores en la misa, a las diez, don Plácido Verde, y por la tarde, a las cinco y media el padre Benito Cascante.

En Santa Cruz ídem íd. a Nuestra Señora del Pilar, D. Juan Tolosana y D. Santiago Estebanell.

En San Ginés, ídem íd. a Nuestra Señora de Valvanera, D. Francisco Terrero, y a las seis, D. Juan Suárez Schmidt.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), ídem íd., a Santa Teresa, predicando por la tarde, a las cuatro y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En Santa Bárbara, ídem íd., a las cinco, un padre Carmelita.

En San José ídem íd., a las cinco y media, D. Joaquín Lázaro.

En San Ildefonso ídem íd., a las seis, don Manuel López Anaya.

En San Marcos ídem íd., sin sermón.

En la iglesia del Asilo de San Rafael (camino de Chamartín, altos del Hipódromo), sigue a las cuatro y media.

En Portugueses, ídem íd., a las cinco, predicando D. Antonio González Pareja.

En la misa y oficio son de San Lucas Evangelista, rito doble, segunda clase, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Isabel de Hungría.

## RON BACARDI

### SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Disponiendo que la corte vista de luto durante veintidós días, once de riguroso y diez de alivio, con motivo del fallecimiento de S. M. el Rey Otón, de Baviera.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Títulos del reino.—Anunciando haber sido solicitada por los señores que se indican la rehabilitación de los títulos de conde de Fabraquer y vizconde de Gante con la denominación de marqués de Gante.

Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Disponiendo que desde el día 1.º de diciembre próximo se admitan para su pago el cupón número 61 de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, el número 30 del 4 por 100 amortizable y el 102 del 4 por 100 exterior, emisión de 1891.

Gobernación.—Subsecretaría.—Relación de los opositores aprobados para plazas de ordenanzas y similares de los Gobiernos civiles y demás dependencias de este ministerio.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Servicio Central Hidráulico.—Adjudicando a la Compañía General de asfaltos y portland Asland el suministro de 950 toneladas de cemento artificial con destino a las obras del pantano de Santa María de Belsué.

## POR LOS PRESOS DE CENICERO

Veintidós españoles esperan ansiosos el fallo del Consejo Supremo de Guerra y Marina. Y tres de ellos, con la mayor zozobra de saber que se les pide la pena de muerte.

No es hora de aquilatar de parte de quien estuvo la razón en Cenicero, quien provocó los luctuosos sucesos; pero sí de pedir serenidad de juicio y que la piedad encuentre libre y adecuado desenvolvimiento.

La rigurosidad del Código de Justicia militar y los trámites que marca la ley de Procedimientos, impiden a veces que los sujetos a proceso puedan presentar pruebas de inocencia en el angustioso plazo que se señala

para el sumario, y que una vez cerrado no pueda hacerse.

Competencia del Alto Tribunal es la de pedir reforma, y sería un acto digno de aplauso si el fallo recayera en el sentido de que sí, como resulta del hecho, no se puede determinar una responsabilidad concreta sobre cada uno de los procesados, de retrotraer el proceso al estado de sumario, a fin de que, comenzado de nuevo, puedan aquilatarse mejor las responsabilidades.

Una Comisión de la Unión Ferroviaria, compuesta por los Sres. Alvarez Angulo, Cordoncillo, Menéndez y Conde, ha visitado al Sr. Villanueva para pedirle que, como diputado por el distrito, les ayude a trabajar por la revisión, y de no lograrse ésta, por que la justicia y la piedad se hermanen.

El Sr. Villanueva ofreció trabajar en el sentido indicado por los presos de Cenicero.

## COMUNICACIONES

Miscelánea.

Tubos de vacío para la protección de las líneas telefónicas.—Cuando un conductor telefónico se cruza con una línea de transmisión de energía, los fusibles ó relays que protegen los aparatos telefónicos no funden ó no funcionan más que al cabo de cierto tiempo, que es a menudo más que suficiente para que el aparato que debe proteger sea deteriorado.

Se han imaginado diferentes dispositivos para remediar este inconveniente. El que preconiza M. F. Schroeter se compone de un tubo al vacío, en cuyo tubo está paralelamente colocado un ánodo de aluminio rodeado de un tubo protector de cristal; en el fondo del tubo está el cátodo, formado por una aleación de potasio ó sodio; una corriente auxiliar conducida por hilos de platino, que terminan en las extremidades del tubo al vacío. El tubo va lleno de helio, argón, neón ó una mezcla de estos gases, bajo una presión de 1 a 3 milímetros de mercurio.

Por último, este aparato está montado, en derivación con la tierra, entre el fusible y el conductor que va al aparato telefónico. Cuando se produce un contacto entre la línea telefónica y otra de alta tensión, al pasar la corriente a través del tubo forma un pequeño arco en la extremidad del ánodo, y el fusible funde casi en el acto.

Nuevo tipo de pila.—La pila de M. Bellini comprende un electrodo de carbón y otro formado por una amalgama de nueve partes de plomo y una de mercurio. La mejor fórmula para el líquido excitador es la siguiente: Agua, 1.000 centímetros cúbicos. Ácido sulfúrico a 66° Beaumé, 80 ídem ídem.

Acido nítrico a 36° Beaumé, 120 ídem ídem. La fuerza electromotriz es de 1,25 voltios.

En una pila de experiencias, la placa de amalgama de plomo presentaba 200 centímetros cuadrados de superficie sumergida, y estaba colocada a una distancia de dos centímetros entre dos placas de carbón de 230 centímetros cuadrados de superficie total.

Los ensayos de descarga a intensidad constante de cinco amperios-hora hasta una diferencia de potencial de 0,5 voltios. La diferencia media de potencial ha sido de 0,8 voltios. El consumo de metal ha sido 487 gramos de plomo y 42 gramos de mercurio.

Los ensayos de descarga a diferencia constante de potencial de 0,808 voltios han dado una corriente de nueve amperios al principio y de 1,4 amperios al cabo de veinte horas, término de la descarga. La capacidad ha sido de 87,25 amperios-hora, con el siguiente consumo:

Plomo, 465 gramos; mercurio, 45 gramos; ácido sulfúrico, 225,4 gramos; y ácido nítrico, 114,4 gramos.

WOTAN

### Correo del Extranjero.

Ayer se recibió correspondencia de Londres, París, Ginebra, Portugal, Gibraltar, Casablanca y Les.

Hoy saldrá para Canarias y Colonia de Río de Oro.

### Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Manuel Soutillo Otero, D. José Suárez Prez, D. Ricardo Taboada Alvarez, D. Nemesio Taboada Chivite, D. Antonio Tabucena Sanjuán, D. Balbino Teijeiro Temeiro, don Juan J. Tejada, D. Joaquín Terrén Bayo, D. Manuel Tezanos Bota, D. Julián Torrejón L. de Guevara, D. Antonio Torrejónillo Salvador y D. Pablo Torremocha Gutiérrez.

En el tercero: D. Rafael Medinilla Comendador, D. Ramón Melcón Bartolomé, D. Luis Miranda Cardenera, D. José Mirete Paredes y D. Felipe Mora Comas.

## EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

## Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

## TOROS Y TOREROS

El recuerdo del llorado maestro, del eximio periodista que hizo popular primero y más tarde inmortal el seudónimo de *Don Modesto*, perdura más latente cada día. Cuando un suceso taurino ó cuando alguna cuestión de entre bastidores se verifica, el comentario atinadísimo, el resumen lleno de bellas imágenes y de hipérbolos acertadísimas nos falta como apoteosis de brillantes páginas del toreo. Por eso yo, en días que repican gordo en la plaza de Madrid, me sirve de bálsamo consolador la lectura de escritos de D. José de la Loma, que su pluma galana trazó con estilo vibrante y literatura suya, exclusivamente suya, para asombro de las generaciones venideras. Aquel modo de escribir, en castellano castizo, sin mezclas de dialectos más ó menos inoportunos, que suenan como ripio (ó como ripia y cascote) en revistas taurinas, se fueron para no volver.

La cuestión surgida en sus últimos tiempos entre el Montepío taurino y la Empresa, que él arregló con habilidad de avezado diplomático, trae a mi memoria la figura inolvidable del gran maestro en la presente ocasión, que la misma Sociedad taurina se ve privada de dar su corrida benéfica.

Ante esto, hoy que la ocasión ha llegado, cuando faltaron a los aficionados una de sus crónicas modelos el día del triunfo de Joselito con los parlades, y cuando la corrida del Montepío no puede verificarse por no haber otro *Don Modesto* que suavice asperezas, permítidme que colege, con cariño de amigo y veneración de discípulo, una siempreviva en su corona, pobre é insignificante por ser mía, pero sincera y cariñosa.

Hasta donde él llegó, nadie. Allí, y de allí hacia arriba, sólo Dios, que todo lo puede.

Aquella benéfica institución, que fundó con un tesón grande el gran torero de Tomares, y cuyos fondos más saneados los producía la corrida anual en su favor, no podrá celebrar este año su festejo acostumbrado.

Cuentan que Joselito se había ya enterado de que todo estaba planeado y que en el cartel figuraba su nombre como segundo espada; pero el tiempo avanzaba y nada se le comunicaba oficialmente.

Muy pocos días antes de la fecha se le envió un recado para saber si podía contarse con su valioso concurso; pero algo molesto el diestro de Gelves por la forma de invitarle, no aceptó el torear el día señalado. Es cuestión de etiqueta; no hay, como se dice, negativa de no querer hacer nada a favor de sus compañeros, a lo que siempre ha estado dispuesto, tomando parte en cuantas corridas se han verificado con el mismo fin. Además, en diferentes ocasiones ha manifestado su propósito de proteger a la citada Asociación.

«Si ésta tiene necesidad de mi ayuda, no tenga ningún reparo en venir a mí, que estoy dispuesto, para que su estado sea lo más floreciente, a conceder lo que sea necesario y que de mí dependa.»

En anteriores fiestas benéficas ha demostrado sus sentimientos de caridad y compañerismo, queriendo tacharle como falto de ellos en lo que se ha dicho después de cierta encerrona en la plaza de Madrid, que se efectuó el día del famoso *bacalao*, con que la Empresa obsequió a sus amigos. Se da el caso extraordinario de que quien no estuvo se llevó todas las espinas clavadas, y las va soltando poco a poco.

Volviendo a la cuestión de Gallito, hay que recordar que su nombre ha dado realce a todos los carteles que con fines benéficos tuvieron lugar.

Así ocurrió en la corrida de Pepe-Hillo, en la de Minuto, y últimamente en la que se dió para allegar recursos a la familia de Corchaito.

Este último no había alternado nunca con Gallito, y cuando, desde Córdoba, una Comisión le planteó el asunto para que aceptase un puesto en dicho festejo benéfico, contestó que él sería uno más en la organización del espectáculo, y si para allanar dificultades, de la clase que fueran, era preciso su nombre, quedaban autorizados para darle los señores de la Comisión.

Pidió gratis la plaza, que le fué concedida; invitó al ganadero Sr. Salas a que hiciera la máxima rebaja en el precio de los toros, consiguiendo una disminución de mil reales por cabeza, no costando, en consecuencia, más que 8.000 pesetas, en vez de 9.000. Todos los diestros trabajaron gratis, sin cobrar los gastos; a la Empresa de caballos se le indemnizó con lo que valían los caballos muertos (no con el total de una contrata ordinaria), y de tal modo puso interés en obtener el mayor rendimiento, que la viuda de Corchaito ha recibido 38.000 pesetas.

Además, se ha dirigido a la Sociedad de Ganaderos del Norte, invitándoles a que hagan un donativo, en atención a que el toro que causó la muerte a Fermín Muñoz era de esa Sociedad.

¡Ese es Gallito, contra el cual se quiere echar el público encima por su falta de compañerismo y caridad! ¡Ese es el poder de un torero de veintidós años, que se bastó para organizar un beneficio tan grandel! Lagartijo, Frascuelo y Guerrita tuvieron que reunirse los tres para lograr una benéfica función taurina a favor del Bebé.

¡N'a miña vida, tal viví!

Gaona se niega a torear. Así, a secas, la cosa merece censura; pero, una vez enterados del asunto, al mejicano le sobra razón por encima de la coleta. Hagamos algo de historia.

Rodolfo Gaona ha sido durante mucho tiempo el número 2 de los contribuyentes en los fondos del Montepío. La despedida de Bombita, cuyo producto íntegro fué a las cajas de la taurina sociedad, colocó a Ricardo el número uno de los donantes, y tras de él seguía

inmediatamente Rodolfo Gaona, en relación con las cantidades entregadas. Hoy creemos, y aunque no lo podemos afirmar con seguridad, que Gaona y Gallito siguen a la cabeza.

Al torero americano se le notificó su nombramiento para esta corrida, con una carta escrita en estos ó parecidos términos, a su apoderado, Sr. Rodríguez Vázquez:

«Le ruego me conteste si su poderdante Rodolfo Gaona puede tomar parte en la corrida del Montepío. Advirtiéndole que estamos esperando contestación de Gallito, que caso de ser ésta negativa, el espectáculo no se verificará.»

El diestro, entonces, comprendió que se quería anunciar la fiesta a base de Joselito, y no creyéndose, por tanto, que su nombre era indispensable, optó, con muy buen criterio, por no aceptar la invitación.

«Ya que la corrida es de los toreros, que se puede prescindir de mí, según dicen, para que la entrada sea igual que si torea, y habiendo tomado parte en más de sesenta corridas este año, me parece justo y equitativo que otro matador que haya toreado pocas veces sea el que salga ese día. Además, yo tengo que resolver un asunto urgente ese día; lo dejaría, aun perjudicándome, si hiciera falta; pero estimando que hago un favor al que toree en mi lugar, sin perjudicar la entrada, no torearé ese día.»

Esta parece ser la versión verdadera de la negativa de Gaona, que más que censura merece un aplauso sincero y entusiasta.

Por nuestra parte, nos parece que no habiendo toreado José, Gaona con algún otro—Fortuna, Malla, Saleri—podían haber despachado la corrida de este día. Con Rodolfo y otros dos se han verificado funciones de abono, habiendo superiores entradas, y ahora que Gaona ha dado un empujón de gigante en su campaña veraniega y no le hablamos visto esta última temporada, hubiera constituido un atractivo excelente. El cartel del mejicano no está para relegarlo tan a segundo término.

La Empresa dice que por su parte no había puesto dificultad ninguna, tanto es así, que ahora está organizando novilladas, y ningún perjuicio le causaba una corrida de toros entre semana. Antes al contrario, era un beneficio para ella, que ofrecía la plaza en las condiciones de anteriores años.

Por eso al principio de estas líneas, del corazón me ha salido un recuerdo cariñoso al gran *Don Modesto*, ya que si él viviera, los toreros hubieran tenido su corrida, no llevada a cabo por dimes y diretes. Pero en la actualidad, parece que en vez de suavizar asperezas, se procura el que las cuestiones se agraven cada vez más, sembrando discordias y haciendo que desde la famosa encerrona, recorra cada cual una «corredora» de abrojos, cardos y espinas, en vez de un camino de flores.

P. ALVAREZ

## Imperialismo tranviario

Cobra y pega.

No cobra y paga. Un redactor de este periódico ha sido víctima de uno de esos atropellos inauditos que no merecen ocurrir mas que en esta noble villa de Madrid, lugar de manifestación de toda arbitrariedad y realización de toda suerte de atentados, que al fin y a la postre suelen quedar impunes, contra los ciudadanos pacíficos.

Nuestro compañero viajaba en la plataforma de un 6 que tomó en la calle Mayor... Iba absorto en la lectura de un libro interesantísimo que acaba de enviarse de Sevilla el notable escritor y periodista sevillano señor Carmona, cuando llegó el coche a la Puerta del Sol. Al llegar al término de su viaje intentó apearse... No había en la plataforma, ni delante de ella esperando subir al vehículo, ni una sola persona...

—¡Por delante!—oyó decir cuando ya estaba casi en tierra...

Volví la cabeza, y se dió cuenta de que aquella *cortés* advertencia iba por él; pero estaba ya casi en el suelo...

—Hombre... ya no voy a volver a subir. Esto comenzaba a decir nuestro pacífico compañero, cuando se vió cogido violentamente por debajo de los brazos é impelido a viva fuerza a subir al coche...

Se entabló la lucha, hasta que nuestro compañero, que nada tiene de acróbata, saltó a tierra...

¿Ustedes conocen el vocabulario *soez* de la materonera andante? Pues lo hubieran conocido de hallarse presentes.

Entre el público que se encontraba en las famosas *paralelas* se levantó un clamor de protesta contra la inaudita grosería del cobrador... Algunos caballeros reprocharon al empleado sus desplantes y su manera agresiva de invitar a los viajeros a cumplir órdenes que debían estar consignadas en los coches, como lo están tantas: «Se prohíbe fumar», «Se prohíbe escupir», «Consérvense los billetes», etc., etc.

Un cartero terció para ofrecerse como delator del viajero...

«La mitad de las cartas que se pierden...» El cartero se hallaba a unos veinte metros del lugar del suceso... ó no estaba cumpliendo su obligación...

El hecho ha sido denunciado al Tribunal correspondiente. Pero no está demás recomendar a nuestros lectores que se preparen contra los cobradores iracundos, porque es doloroso salir de casa tan pacífico y tan tranquilo, y exponerse a dejar en la orfandad a sus hijos porque tenga mal humor el cobrador que a uno le corresponda...

Nuestro compañero pudo romperse una pierna en la caída ó sufrir una conmoción a consecuencia del disgusto... y el cansante, tan fresco...

## LOS TEATROS

ACETILLAS

Princesa.—Hoy martes, por la tarde, en función especial a precios especiales, última representación de la comedia de éxito grandísimo *El collar de estrellas*.

Mañana miércoles, según está anunciado, es el día fijado para el estreno de *Marianela*, acontecimiento artístico sin precedente, esperado con la mayor ansiedad en los círculos teatrales.

Español.—Hoy martes, a las diez de la noche, reestreno del admirable drama en cuatro actos, original de los ilustres autores Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, *Cabrera que tira al monte*, el mayor éxito de la pasada temporada, y en el que tanto se distingue la eximia actriz Carmen Cobeña.

Comedia.—Hoy martes, a las seis y cuarto de la tarde, última representación del hermoso drama de Guimerá *Tierra baja*.

A las diez y cuarto de la noche, reestreno de *Los semidioses*, interpretando el eminente Borrás el papel de protagonista, que tan enorme triunfo le valió al estrenarlo en el teatro Español.

El miércoles, tarde y noche, *Los semidioses*.

En breve, *La vida es sueño*. Infanta Isabel.—Hoy por la tarde, martes aristocrático, se representará la graciosa comedia de los Quintero, *Las flores*.

Como de costumbre, el teatro se verá favorecido por el selecto público que acude a este elegante teatro.

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, *Los gabrieles*, que tanto éxito obtiene por esta compañía.

Príncipe Alfonso.—A la segunda representación de la comedia de Benavente *Rosas de otoño*, asistió, honrando con su presencia el espectáculo, S. A. R. la Infanta Isabel, felicitando a Ernesto Vilches por el éxito obtenido, prometiendo volver con frecuencia.

Hoy, a las diez de la noche, reprise de la farsa cómica en tres actos, adaptada por Federico Reparaz, *Lluvia de hijos*, interpretada por las señoras y señoritas María Gámez, Irene López Heredia, Mercedes Sampedro, Tomasa del Río, Magdalena Dueñas, y los señores Alejandro Maximino, Ernesto Vilches, Víctor Codina, Pedro Barinaga y Manuel Arbó.

Lujoso decorado y atrezzo.

## CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo).—Butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas.—Es asombroso y emocionantísimo el éxito alcanzado por el primero y segundo episodio de las sugestivas é inconcebibles aventuras de *Lucille Love, la hija del circo* (en 15 episodios), de la que son protagonistas la popular Lucille y Hugo Hasway (exclusiva y única de esta Empresa).

El miércoles (tercero de moda,) la divertida comedia *Historia de aparecidos* (dos partes). El jueves (tercero selecto), maravilloso y sensacional estreno, *Mademoiselle Cielón* (cuatro partes), frívola y sugestiva producción, de indiscutible novedad, proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa, exclusiva y única de la misma.

## CAMARA DE LA PRENSA

Comité regional de Aragón.

En Zaragoza se han reunido los representantes de los diarios regionales para constituir la Delegación Aragonesa de la Cámara de la Prensa Española.

Estuvieron representados todos los periódicos locales, y de fuera de Zaragoza los siguientes: *El Diario de Huesca*, por el señor Ena; *El Diario Turolense*, por el señor Pastor; *La Justicia*, de Calatayud, por su administrador, D. Angel Guillén, y *El Regional*, de igual localidad, por el Sr. Dolader.

Por unanimidad adoptáronse los siguientes acuerdos:

1.º Adherirse a la constitución de la Cámara de la Prensa Española en Madrid, y proponer a su tiempo las modificaciones de los estatutos que se estimen pertinentes.

2.º Constituir la Delegación regional de la misma, con domicilio en Zaragoza, integrándola representantes de todos los periódicos adheridos, y presidida por el administrador del *Diario de Avisos de Zaragoza*, en calidad de decano de la Prensa regional.

3.º Designar delegado en Madrid a don Miguel Moya.

4.º Telegrafiar los anteriores acuerdos a los Sres. Romeo, Moya y Luca de Tena, con el saludo afectuoso de sus compañeros de la Delegación aragonesa, y expresar a estos últimos la gratitud de la Prensa aragonesa por su feliz gestión para resolver la crisis del papel, é insistir en la procedencia y compañerismo de dichos señores.

## LOS PESCADEROS

Ha estado a visitarnos una Comisión de la Sociedad de dependientes de pescadería El Mutuo Auxilio.

Temen los obreros que los patronos cumplan la amenaza de abrir las pescaderías el domingo por la tarde, sin esperar la resolución de la Junta municipal de Reformas Sociales, y por eso llaman la atención del alcalde.

El pleito consiste en que los patronos dicen que el pescado corre peligro de averiarse con el cierre dominical, mientras los obreros sostienen que esta alegación es infundada, primero porque existen medios para conservar la mercancía, y segundo, que pidiendo tan poco, la libertad de tres ó ocho domingos por la tarde, no se les debe negar.

Quedan complacidos.

# VIDA PARLAMENTARIA

## — EN EL SENADO —

### LA SESION

A las cuatro menos veinte minutos ocupa la presidencia el marqués de Pilares, y abre la sesión con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de la Gubernación y de Fomento.

#### Ruegos é interpelaciones.

El Sr. LASTRES pide se consigne en el presupuesto la cantidad necesaria para construir un edificio destinado al Reformatorio de jóvenes llamado del Príncipe de Asturias.

El ministro de la GOBERNACION ofrece atender el ruego, y se extiende en consideraciones que no es posible recoger porque no se le oye.

El Sr. LASTRES, al rectificar, no se da por convencido con las explicaciones del ministro, y anuncia una interpelación.

El ministro de FOMENTO contesta al señor Pérez Oliva, que hizo un ruego en una de las sesiones anteriores referente al pantano de Hoyos de Espino, de la provincia de Salamanca, diciendo que se hacen los estudios, y recomienda que los interesados se coloquen en situación legal, para que se consigne el crédito para las obras, ofreciendo la parte correspondiente á los regantes.

En cuanto al asunto, de tan gran interés, de las plagas del campo, es preciso reconocer que es escaso el crédito para este servicio; pero procurará se hagan los estudios encaminados á conocer la plaga y el modo de combatirla.

El Sr. PEREZ OLIVA rectifica, diciendo que los regantes del pantano de Hoyos de Espino recogerán lo dicho por el ministro y se pondrán dentro de la situación legal.

El Sr. LOPEZ MORA pide datos acerca del impuesto de inquilinato y relacionados con la reforma que se proyecta.

El Sr. VALLES y PUJOLS se queja de que á un comerciante catalán no le han admitido un telegrama en la estación de Sigüenza porque llevaba dos palabras inglesas que no son más que términos usados en el comercio de granos y harinas.

El ministro de la GOBERNACION hace observar que está prohibido cursar telegramas con claves siempre que no sean admitidas y explicadas previamente, y de la misma lectura que hace el Sr. Vallés se desprende que el telegrafista de Sigüenza ha encontrado en el telegrama motivo para no cursarlo, ya que estaba redactado con claves.

El marqués de ZAFRA recuerda la obligación del pueblo de Madrid para con la memoria de D. Alberto Aguilera, al que debe erigirse una estatua y completar las mejoras de embellecimiento y urbanización que ya el propio Sr. Aguilera planeó, y que tanto beneficiarán á la villa y corte.

El ministro de la GOBERNACION, extensamente, expone lo justo de la petición de que se dedique una estatua al Sr. Aguilera, y explica su proyecto de reforma del extrarradio presentado al Congreso, y pendiente en aquella Cámara de discusión desde la anterior etapa parlamentaria.

El Sr. ORTEGA MOREJON habla del presupuesto en cuanto á los servicios de Sanidad.

El ministro de la GOBERNACION contesta brevemente.

#### ORDEN DEL DIA

#### Reformas militares.

Se reanuda el debate sobre el dictamen relativo al proyecto de ley Orgánica militar.

El general WEYLER agradece las alusiones, y dice que habla únicamente por la especial consideración que le merece el general conde de Serrallo, quien le prestó su cooperación mandando una brigada en Cuba. No puede intervenir en este debate, porque su opinión la sostuvo en la Junta de Defensa del reino, y respetó lo que allí se acordó.

No sabe si habrá alguna deficiencia; pero si la hubiera, el ministro de la Guerra la habría corregido; y como siempre fué respetuoso con los ministros de la Guerra, entiendo que á ellos debe dejarse ciertas iniciativas.

Declara que si existe alguna discrepancia con el ministro de la Guerra, desde luego no existe, porque él cede y se muestra conforme con dicho ministro.

El ministro de la GUERRA agradece las declaraciones del general Weyler, pues aun cuando existe decidido empeño en poner frente á frente al general Weyler y al ministro de la Guerra, no existe ni puede existir discrepancia de opiniones.

Hace esta excepción de contestar al general Weyler, no sólo por ser de la misma familia, sino que lo requiere el confirmar que aquellas alusiones del joven senador Sr. Izquierdo acerca del sistema de ascenso no pueden ser motivo de discrepancia, ni en modo alguno puede estimarse, como pretendió el Sr. Izquierdo, que el ministro pusiera en duda la mentalidad de la oficialidad, sino la disposición de esta mentalidad en favor ó en contra del ascenso por elección.

El Sr. IZQUIERDO dice que no esperaba el honor de verse aludido especialmente, ni tener el de que para contestarle hiciera una excepción el ministro.

El ministro de la GUERRA: Su señoría, como todos los senadores, merece toda consideración, y como militar además, especial del ministro de la Guerra.

El Sr. IZQUIERDO dice que no acusó al ministro de la Guerra, sino que precisamente expresó que no creía que la frase del ministro respondiese al criterio de que no fuese la mentalidad de la oficialidad tan elevada, como en ocasiones ha reconocido el mismo ministro de la Guerra.

El Sr. RAHOLA (D. Pedro) interviene para alusiones.

Desear no entrar en la forma de las bases de la reforma, sino en el fondo, en el significado de la obligación personal y económica, fija la primera y variable con arreglo á las

circunstancias la segunda, que todos los ciudadanos tienen de prestar el servicio de la defensa de la patria.

Se declara partidario del servicio obligatorio en forma que los hombres útiles no estén sólo en los cuadros de reclutamiento, sino que sean hombres preparados en instrucción militar, para acudir al servicio en cuanto se les reclame. Así no puede estar conforme con esa cifra de 500.000 hombres.

Y respecto á la cifra de la recluta anual, cree deben ser llamados á recibir instrucción los 125.000 jóvenes que calcula llegar todos los años á la edad de recibir esa instrucción militar.

En cuanto á situación económica, dice que la guerra europea ha demostrado la insuficiencia de las industrias militares y la necesidad de acudir á la industria privada, y aquí, desgraciadamente, ni aun con motivo de la actual guerra se ha facilitado el desarrollo de la industria particular.

Analiza las fronteras y dice que con Portugal nadie piensa en que la paz se turbe, sino en estrechar los lazos de amistad; con Francia es tan grande la diferencia de potencialidad, que no cabe pensar en una lucha.

Luego á esa actitud de defensa deben responder las bases de organización militar. Pero se toma como ejemplo á Bulgaria, que dentro de la proporcionalidad de su población, tenía una organización militar exactamente igual á la de Alemania, porque Bulgaria, como todo país que aspira á una hegemonía y puede adquirirla por la fuerza, procura tener el mayor coeficiente ofensivo posible.

No es esa la situación de España, y por eso considero un error tomar como ejemplo la organización de Bulgaria, cuando deberían tomarse mejor como modelo los países de situación análoga, como Bélgica, Suecia y Noruega.

Cree que España, antes que recordar sus blasones, debe pensar en su reconstitución, para volver á ostentarnos con orgullo el día en que vuelva á poder sostenerlos.

Cree que después del fracaso probado, de la insuficiencia de los ejércitos activos, ha quedado probado en la actual guerra que la organización debe ser: un ejército de instrucción en tiempo de paz, unas reservas instruidas, nutridas con todos los hombres en condiciones de tomar las armas.

Por eso, todos los jóvenes, al llegar á edad apropiada, deben recibir la instrucción militar y no debe ser inconveniente el tiempo de servicio en filas, pues no existe razón para que sea de tres años; bastan dos, tal vez uno solo.

Lee, para demostrarlo, lo que se hace en algunas naciones y cita el caso del asalto á Andrinópolis por soldados búlgaros reservistas, y afirma que en una revista pasada por el Rey de España en París, desfilaron artilleros con seis meses de instrucción.

Finalmente, recuerda como Alemania se preparó para la guerra del 70, acudiendo al recurso de rebajar el tiempo de servicio en filas, para con el cupo que se le había impuesto, tener el mayor número de hombres instruidos.

Tiene el convencimiento de que en la vida de los cuarteles, pasado el primer año de instrucción intensa, lo demás es ociosidad, en la que el hombre pierde el hábito del trabajo.

Con el sistema de instrucción que propone, se podría tener un ejército, en el momento en que fuera necesario, de 750.000, un millón de hombres.

Declara que no combate mas que respondiendo al convencimiento de que no se falta al patriotismo que requirió el presidente de la Comisión, y dice que precisamente ellos, los catalanistas, sean tal vez los más patriotas, ya que señalan con la protesta el mal, ese mal que aqueja á una nación dominada por las oligarquías del caciquismo, donde no existe espíritu colectivo, viviendo los hombres yuxtapuestos los unos á los otros, sin más relaciones que las del egoísmo.

No es necesario acudir para verlo mas que al Parlamento, donde lo único que ha perturbado todo intento de reorganización del Ejército ha sido la cuestión del personal, nunca los problemas de principios, y así, pensando siempre con egoísmo, se ha llegado á la situación de vilipendio en que se encuentra España.

En cuanto á la división territorial, dice que lo primero que hace falta es facilitar la movilización, y lo primero de esto, los cuarteles, que son la célula donde se forma el Ejército.

No cree exista más razón que la tradición, la conservación de las ocho regiones, con ocho capitanes generales de región.

Cree que sería más acertada la organización por divisiones, con cajas de concentración situadas cerca de los más fáciles medios de comunicación.

En cuanto á la reserva militar, cree que debe responder á estadísticas bien organizadas, pues en otro caso, desgraciado del que, si llegase el momento, fuese requisado.

Porque esto, como todo, es una parte del conjunto, porque la organización militar es un instrumento de la organización nacional y corresponde este conjunto el acierto de la acción directiva de todos los movimientos sociales del país, que es función del Gobierno.

Con relación á las industrias militares dice que todas las industrias del país están relacionadas con las necesidades del Ejército, y recomienda á la representación militar estimular á los organismos directivos de orden civil para que procuren impulsar el desarrollo de las industrias.

Cree que el Cuerpo de Estado Mayor debe formarse por selección, eligiendo los capitanes que hayan demostrado excepcionales condiciones, y los demás pueden pasar á los Cuerpos, con la diferencia que se quiera concederles como diplomados.

También dice que el Poder público debe tener facultad para separar del servicio militar al oficial que no reúna condiciones, y utilice sus servicios en otro orden, bien sea militar ó civil.

En cuanto á las recompensas no es partidario de las retribuidas, sino de las honoríficas, pues cuando llega el momento de la defensa nacional todos se sacrifican, hasta las mujeres, y necesita el Estado todos sus recursos para atender á los que, á consecuencia de la guerra, quedan desvalidos y necesitados de la protección del Estado.

Termina diciendo que mientras los Gobiernos no se preocupen de crear una mentalidad colectiva, «haréis que haréis, pero no haréis Ejército».

El ministro de la GUERRA dice que contestará cuando haga el resumen, lo que no tomará á desaire el Sr. Rahola; pero algo quiere recoger, y es la diferencia de apreciación en cuanto á esas milicias, de que tan partidario se muestra el Sr. Rahola, pues tiene el convencimiento de que al terminar la guerra actual, las naciones se armarán en todo lo que les permita su potencia militar.

Además, contestando á los pesimismos del Sr. Rahola, debe recoger, no como censura, sino con agrado, la declaración de patriotismo de los elementos catalanistas; pero asegura que no excede ese patriotismo del de las demás provincias españolas, ni en nada cede al suyo y de los demás representantes del país, y desea que esa región sienta del mismo modo el patriotismo.

El Sr. RAHOLA dice que no pretenden ser maestros; pero en Demóstenes tendría el ministro donde ver si siempre le acompañó el patriotismo, y en Costa cómo el pesimismo no es falta de patriotismo.

El marqués de ROZALEJO: El patriotismo se siente y no se discute.

El Sr. RAHOLA: Se puede discutir, y cita el ejemplo de la provincia de Gerona, que es la que en más proporción paga los tributos en período voluntario, y en la que menos prófugos se registran.

El ministro de la GUERRA: Pues ese patriotismo podéis demostrarlo colaborando en la resolución de los problemas nacionales.

El Sr. GARRIGA: Eso es lo que venimos haciendo hace años.

El Sr. RAHOLA: Pero, señor ministro, eso es lo que acabo de hacer al concurrir al debate, á no ser que S. S. crea más patriótica la colaboración del silencio, mostrando de modo pasivo la conformidad con todo lo que se proponga.

El presidente agita la campanilla y corta el incidente, que ha tenido momentos de alguna viveza.

El Sr. GOMEZ LOMBART, de la Comisión, ruega le sea reservada la palabra para la sesión próxima.

Se suspende el debate, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las siete y cuarto.

## — EN EL CONGRESO —

### LA SESION

Se abre á las tres y veinte, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, el ministro de la Guerra.

El conde de los ANDES pide que se cuente el número de diputados. Verificado el recuento, se comprueba que existe número bastante.

#### Los sucesos de Gerona.

El ministro de la GUERRA contesta á la pregunta formulada el sábado por el señor Domingo sobre los sucesos acaecidos en Gerona.

Dice que aun cuando ya contestó al señor Domingo el ministro de la Gubernación, él se considera obligado á pronunciar algunas palabras.

Relata los hechos, y dice que el general Arizón, que estaba de paso en Gerona, fué secuestrado. Además, el Sr. Arizón ha manifestado en el expediente que se formó, que vio que se insultaba á varios oficiales y éstos contestaron á sablazos.

Dice que un capitán del somatén, natural de Gerona, se puso al lado de los oficiales. Se incoó expediente por los sucesos, y á consecuencia fué un oficial á un castillo.

El proceso se halla en el Supremo, sujeto á una cuestión de competencia sobre si se ha de sustanciar por el fuero civil ó por el militar.

Dice que el general Ceballos, gobernador militar de Gerona, es una persona dignísima, seria, incapaz de merecer las acusaciones de que ha sido objeto.

«Si los sucesos—termina—hubieran ocurrido con fecha lejana de las elecciones, quizás no se hubiera dado á este asunto la importancia que se le está concediendo.» (Muy bien.)

El PRESIDENTE: No me parece que incurra en ninguna temeridad al decir que, por la índole del asunto, algunas palabras, si se excede el Sr. Domingo, pueden considerarse como peligrosas, y, por tanto, tendrán enfrente la aplicación del reglamento.

El Sr. DOMINGO dice que hubo unanimidad por parte de todos en el relato de los hechos.

La única intervención del general Arizón fué la de detener en la Rambla á un paisano que disparaba con un revólver, y que resultó ser un capitán del Ejército.

Los obreros—añade—fueron apaleados brutalmente. (El Sr. AMADO pide la palabra.)

El PRESIDENTE llama la atención del orador sobre la extensión que está dando á la pregunta.

El Sr. DOMINGO y el ministro de la GUERRA rectifican brevemente.

El Sr. VENTOSA recuerda hoy nuevamente que el obispo de Gerona llamó la atención de las autoridades sobre el proceder de la guarnición.

La gravedad de los sucesos—añade—es evidente, y no hay quien crea en la falta de importancia que el Gobierno le concede.

Las elecciones están ya lejanas, y no es un móvil político el que motiva esta interpelación. De los sucesos resultaron 14 heridos, algunos de ellos graves, y todos paisanos. Mis afirmaciones no llegan al Ejército. Este no es responsable de los sucesos de Gerona.

Pide que se haga completa y rápida justicia; mas empieza á temer que no se haga.

Si hay una ley de jurisdicciones para los militares, debería haber otra en defensa de los paisanos.

El ministro de la GUERRA: No me explico que se me impute de debilidad ante la aplicación de la justicia. Precisamente acabo de mandar á un castillo á un oficial, por ciertos sucesos ocurridos en Gijón.

La justicia se hará completa y pronto. El Sr. AMADO anuncia, en vista de que el reglamento no le autoriza á hablar, una interpelación sobre este asunto.

El Gobierno la acepta por boca del ministro de la GUERRA.

#### Ruegos y preguntas.

El Sr. NOVALES ruega al ministro de la Gubernación, ausente de la Cámara, contra tropelías cometidas por el alcalde del Valle de Mena contra liberales, seis de los cuales están presos hace ocho días sin haberseles comunicado auto de procesamiento.

El Sr. LORENS formula un ruego, en pocas palabras, y en tono tan bajo, que no llegan á la tribuna.

El Sr. MORAYTA habla de unas subastas de carbón y objetos para el Hospital de Carabanchel, y dirige una pregunta al ministro de la Guerra.

Este manifiesta que se enterará de lo que haya del asunto, porque estas subastas no llegan hasta el ministro; pero debe anticipar que en el ministerio de la Guerra se realizan todas estas operaciones con arreglo á la ley.

Algunos postores han llegado á perder la fianza.

(El ruego del Sr. Lorens se refería á que se traiga á la Cámara el expediente incoado á petición de los escribientes eventuales del Cuerpo de Artillería para que sean incluidos en plantilla.)

El Sr. GOMEZ CHAIX anuncia una interpelación sobre el reparto de los Consumos en Noya, rogando que se traigan á la Cámara los expedientes relacionados con dicho reparto.

Dirige un ruego relacionado con el proyecto de ley sobre condena condicional.

La Mesa ofrece poner en conocimiento del Presidente del Consejo y ministros de la Gubernación y Gracia y Justicia los ruegos del Sr. Gómez Chaix.

El Sr. MONTANES pide que se forme una estadística industrial para conocer de todos los proyectos industriales y comerciales, que sirva de guía para el comercio.

El Sr. SANTA CRUZ habla de la exportación de la naranja.

Para favorecer el mercado con Copenhague, los países escandinavos y Norte de Rusia, los levantinos trabajan extraordinariamente; pero la apatía de los Gobiernos niega toda ayuda.

La naranja de Murcia era conocida en Rusia por naranja alemana, pero lo cierto es que casi toda la que se consumía allí era española.

Pues el Gobierno ruso ha prohibido, á partir del 2 de noviembre, la importación de la naranja.

La situación de Murcia, Valencia y Castellón se está haciendo intolerable, y es menester que se procure impedir ese acuerdo de Rusia.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice que pondrá el ruego en conocimiento del ministro de Estado, pues juzga las razones expuestas atendibles en sumo grado.

El Sr. CHAPAPRIETA pide un turno en la interpelación anunciada por el Sr. Gómez Chaix sobre los sucesos de Noya y de Son.

«He de demostrar—añade—que el reparto de Consumos está bien hecho.

El Sr. GARCIA GUIJARRO pregunta al ministro de Instrucción pública las razones que haya tenido para fundar una Escuela de Cerámica en Manises.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA manifiesta que no se trata de la creación de una escuela, sino de la incorporación al Estado de una escuela que sostiene el Ayuntamiento de dicho pueblo.

#### ORDEN DEL DIA

#### Las minas de Almadén.

El secretario, Sr. BARBER, da lectura de dos enmiendas presentadas: una por el conde de los Andes, pidiendo que la dehesa de Castilheras, contigua á las minas, sea convertida en una colonia industrial; y la segunda, de los radicales, proponiendo el nombramiento de un delegado obrero del Instituto de Reformas sociales, para formar parte del Consejo de Administración de las minas de Almadén.

El Sr. MENDEZ VIGO interviene, consumiendo el primer turno en contra del artículo 1.º.

Defiende el contrato con la Casa Rothschild, que no perjudica á la Administración, y se ocupa de la necesidad de que se evite el agotamiento de la mina.

El Sr. NUÑEZ DE ARCE le contesta brevemente.

El Sr. GARCIA QUIJANO dice que la minoría tradicionalista se suma á las restantes minorías para sacar adelante la llamada fórmula relativa al proyecto de Almadén.

El Sr. CERVANTES (D. Juan) habla del contrato de venta con la Casa Rothschild, y dice que acudieron al concurso varias Casas, dos de Francfort, una de Londres, que fué Rothschild, y otra Casa cuyo representante era amigo del Sr. La Cierva.

El Sr. LA CIERVA: ¿Y qué quiere decir eso?

El Sr. CERVANTES: Nada; que lo era. El Sr. LA CIERVA: Porque yo tengo entendido que el que es amigo de la Casa Rothschild es S. S. (Rumores.)

El Sr. CERVANTES: Pues yo proclamo muy alto esa amistad, con la cual me honro, honro.

La Casa Rothschild no tiene interés en disminuir la producción española; antes al contrario, la Casa ha acudido al Estado varias veces para que se intensificara la producción. En una ocasión, hasta por mediación del embajador inglés, que visitó al ministro de Hacienda.

El ministro de HACIENDA: A mí, no.

El conde de BUGALLAL: A mí, sí, y ya explicaré eso.

El Sr. CERVANTES pronuncia después breves palabras, y pasa á rectificar el señor LA CIERVA.

Este dice que la alusión del Sr. Cervantes de que él era amigo de uno de los concursantes se reflejará fuera de la Cámara en el sentido de que el orador ha hablado del asunto de las minas de Almadén llevado de esta amistad.

El Sr. CERVANTES protesta.

El Sr. LA CIERVA: Pues eso es lo que creará todo el mundo. Si no, no me explico la alusión de S. S.

Yo no tengo otra amistad con el Sr. Montge que la que tengo con otras muchas personas. No es niente malo.

Ahora dígame S. S. si S. S. tiene con la Casa Rothschild otra relación que la que yo tengo con el Sr. Montge. (Rumores.)

El Sr. CERVANTES: Yo no tengo otra relación con esa Casa que la de haber saludado alguna vez al barón de Rothschild.

El conde de BUGALLAL manifiesta que él dictó una real orden en 1915 disponiendo que se intensificara la producción de mercurio, en el segundo semestre, hasta que alcanzara la cifra de 45.000 francos.

Pero debe declarar que absolutamente nadie, ni en favor ni en contra de dicha resolución, se acercó á él, y por tanto no tiene virtudes que declarar.

Yo recibí la visita del embajador inglés, que pidió al Gobierno no se retrasara la producción y entrega de azogue.

Yo lo que no sé es si el embajador hablaba en favor de la Casa Rothschild ó en representación de su Gobierno, aunque es de suponer que fuera esto último.

El Sr. AMPUERO pide que se traiga á la Cámara el expediente del concurso de la venta del azogue, para demostrar que el Banco de Vizcaya ofrecía las mejores proposiciones, muy superiores á la Casa Rothschild.

Es tomada en consideración una de las enmiendas presentadas, referente al vocal obrero.

Se pone á discusión una enmienda del señor Palacios.

La Cámara acepta la primera parte, que es análoga á otra enmienda del Sr. Barcia.

La segunda parte se refiere á que una Comisión obrera de las minas discutirá periódicamente con el Consejo de administración sobre la forma de trabajo.

Defiende la enmienda el Sr. PALACIOS.

El Sr. CHAPAPRIETA explica las razones de no poder acceder á la segunda parte de la enmienda presentada.

El Sr. LORENTE rectifica, y el señor CHAPAPRIETA admite por último la enmienda, cambiando la palabra discutirá por la de dirá.

El Sr. RIVAS MATEOS expone algunos datos sobre la riqueza del mineral de Almadén.

El ministro de HACIENDA dice que el Sr. Lerroux pedía al Gobierno una resolución para cuando terminara el contrato con la Casa Rothschild, á que el Gobierno dado lo lejano del plazo, no puede acceder, aunque es de suponer que para entonces continuemos en el banco azul. (Rumores.)

Si el Parlamento cree que no cabe negociar con Rothschild, la responsabilidad será de él. Yo creo que debo mantener la propuesta de intentar negociar con Rothschild, y cuanto mayor unanimidad haya en el Parlamento, mejor será para intentar esos arreglos.

Respecto del contrato de venta, me importa decir que se hizo en 1911, que yo nada tengo que ver con él.

El Sr. AMPUERO: Nadie puede pensarlo...

El ministro de HACIENDA: Bien, pero quiero sacudirme la ropa, como diría el señor Mauza. (Risas.)

Anuncia la publicación de una Memoria que sirva de base para el estudio de esta cuestión, para resolver sobre el contrato en 1922.

Termina diciendo que se ha discutido bastante á su entender, y ruega que, á ser posible, dada la cantidad de proyectos pendientes, se procure llegar á la votación esta misma tarde.

El Sr. VENTOSA cree que la autorización que pide el ministro de Hacienda para tratar con Rothschild á fin de modificar, á ser posible, el contrato, es imprudente.

Estos cinco años deben invertirse en preparar el nuevo contrato, porque hay un peligro para 1922. ¿Qué va á hacer el Estado en este año con el azogue? El nuevo Consejo de Administración, más que dedicarse á esos ensayos de experimentación social, debería dedicarse á preparar bien la explotación y venta de la mina y del azogue.

Y una de las primeras cosas que hay que hacer es dar facilidades á la industria española, porque se da el caso, después de todo lo discutido, de que un industrial que consume el 10 por 100 de esa cantidad de azogue que se reserva el Estado se me ha quejado de que encuentra dificultades insuperables para adquirirlo.

El Sr. LA CIERVA hace otras todas las manifestaciones del Sr. Ventosa, y dice como nuevo argumento de que la simple iniciación de las gestiones para negociar con la Casa Rothschild sería la declaración de que esta posición fuertes derechos.

El conde de BUGALLAL también es contrario á la autorización.

El ministro de HACIENDA: Yo he expresado mi opinión; pero en vista de que la Cámara ha adoptado esa actitud, y ella es bastante, al ser conocida fuera, para dificultar toda negociación, no insistir en la demanda de autorización para intentar la modificación del contrato.

El Sr. VENTOSA le da seguridades de que no pondrá dificultad alguna á las entregas de mercurio para la industria nacional.

Pide algunas aclaraciones al art. 1.º del señor LA CIERVA, y es aprobado aquel.

Se pone á discusión la enmienda del conde de los Andes proponiendo la creación de una colonia agrícola en la dehesa de Castilhera.

Pide que dicha colonia pase a depender de Fomento.

La Comisión acepta la enmienda, excepto en el punto referente al pase a Fomento.

El conde de los ANDES retira la enmienda.

Se pone a votación el proyecto tan ampliamente discutido de arriendo de las obras y servicio de las minas de Almadén, y es aprobado en votación ordinaria.

Monopolio de explosivos.

Se pone a discusión el proyecto de ley sobre nuevo arriendo del monopolio de explosivos.

El Sr. VENTOSA anuncia que va a impugnar el proyecto.

El ministro de HACIENDA manifiesta que existe un voto particular que ha de plantear seguramente un problema de trascendencia. Propone que lo explique el Sr. Montes Jovellar, quien prefiere que se cumpla el reglamento, hablando primero el Sr. Ventosa.

Por estar la hora avanzada el presidente suspende la sesión.

ALCANCE POLITICO

Fué ayer el día en que con mayores dificultades ha tropezado el presidente del Congreso para que pudiera celebrarse sesión en dicha Cámara.

Diferentes veces recorrieron los secretarios de turno los pasillos y salón de conferencias para hacer el recuento de los diputados presentes, y hasta cinco minutos antes de las tres y media no pudieron comunicar al presidente que había sesenta y ocho diputados.

Se aventuró entonces el Sr. Villanueva a abrir la sesión, dando tiempo a que mientras se leía el acta llegaran más diputados y hubiera el mínimo que marca el reglamento para poderla celebrar.

Una Comisión del Centro General de Pasivos en España estuvo ayer tarde en el Congreso a ofrecer sus respetos al presidente de la Cámara y solicitar su concurso para evitar que pueda ser aprobado tal como ha sido entregado a las Cortes el proyecto relativo a las clases pasivas.

Pide aquella representación que los derechos adquiridos sean respetados y no sean lesionados, como resultaría de ser aprobado el contenido del proyecto a que se alude.

La misma representación ha entregado a la Comisión dictaminadora del proyecto una exposición, con la que concurre a la información escrita que se ha abierto.

Nuestro compañero en la Prensa el coronel retirado Sr. Garmilla ha hecho entrega también en la secretaría del Congreso de otra información acerca del mismo proyecto.

El Sr. Lerroux conferenció ayer tarde en el Congreso con el ministro de Hacienda para darle cuenta de un telegrama de los alcoholeros de Barcelona haciendo observaciones al proyecto.

El Sr. Alba le manifestó que siendo numerosos los telegramas que recibe en diverso sentido, lo más conveniente sería que los interesados formasen Sindicatos para ponerse de acuerdo en las peticiones.

El ministro de la Guerra ha recogido en la sesión de ayer tarde del Congreso los discursos pronunciados en la interpelación acerca de los sucesos de Girona.

Prometió el general Luque que serían depurados los hechos ocurridos en aquella ciudad y castigados los que resultasen culpables.

Recordó su conducta en hechos análogos, para recabar de la Cámara la confianza en sus promesas.

El Sr. Ventosa reconoció que los antecedentes del ministro de la Guerra permiten esperar que se hará justicia.

El ministro de la Guerra prepara un proyecto referente al voluntariado de Africa.

No se trata de una aspiración nueva del general Luque, pues en su anterior etapa en el ministerio de la Guerra tenía ya preparado el proyecto para presentarlo a las Cortes. Cree que, a semejanza de lo establecido por otras naciones en sus colonias, debemos nosotros tener en Africa un ejército exclusivamente de voluntarios.

Dos diputados jaimistas Sres. Guijarro y Domingo Arévalo conferenciaron en un pasillo del Congreso con el Sr. Lerroux acerca del proyecto de amnistía que prepara el Gobierno.

Desean dichos representantes jaimistas que sea incluido en aquella un correligionario que cumple condena hace cuatro años por los sucesos políticos de Granollers.

El Sr. Lerroux les dijo que por su parte apoyaría dicha pretensión, y que según le había dicho el ministro de Gracia y Justicia, llevará el proyecto al primer Consejo.

En el Congreso se reunió ayer tarde la Comisión general de Presupuestos.

Esta se ocupó del presupuesto extraordinario de Fomento, no llegando a la aprobación del mismo por la amplísima discusión a que se prestó.

Los conservadores sostuvieron que las partidas que en aquél se consignaban con destino a carreteras nuevas, a reparaciones de las antiguas y a caminos vecinales debían ser desglosadas para llevarlas al presupuesto ordinario, que es en donde, según ellos, deben figurar.

Hicieron también notar que no se consignará en el presupuesto que se discute partida alguna para los problemas ferroviarios ni para repoblación de montes.

La Comisión interrumpió sus trabajos, aplazando hasta hoy ultimar el estudio del presupuesto de referencia.

En su próxima reunión se ocupará también del articulado.

Ha continuado el Congreso ocupándose en la sesión de ayer del proyecto referente a las minas de Almadén.

Dentro de la desanimación en que se desenvuelven las sesiones de estos días, se advierte en el Congreso cierto ambiente de incertidumbre y desorientación, sin que acierten ni las más elevadas personalidades políticas a precisar los factores que han determinado ese estado especial a que aludimos.

El hecho es que, a través de ese ambiente nebuloso, se ve un fondo de realidad. Indudablemente hay algo en la política interior que es la causa de esa situación; algo que, quizás en un plazo breve, se deje traslucir claramente.

El diputado republicano Sr. Domingo se propone plantear hoy el debate sobre la neutralidad, mediante una proposición incidental.

El ministro de la Gobernación, al llegar ayer tarde al Congreso, manifestó que, según le ha comunicado el Presidente del Consejo, hoy por la tarde saldrá para Madrid.

En una de las Secciones del Senado se ha reunido la minoría maurista, convocada por el Sr. Rodríguez San Pedro, para cambiar impresiones sobre el plan de Hacienda e ir trazando líneas de conducta.

Hoy volverá a reunirse la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de Ferrocarriles secundarios, para terminar el estudio de modificaciones propuestas al dictamen.

No se han reunido las Secciones del Senado. Había que nombrar dos Comisiones: la de reforma del impuesto de inquilinato, y la de la proposición relativa a sustraer del conocimiento del Jurado los delitos de falsificación de monedas y billetes de Banco.

El ministro de Gracia y Justicia ha creído oportuno examinar este asunto antes del nombramiento de Comisión.

Respecto a la reforma del impuesto de inquilinato es indudable que hay en la Alta Cámara elementos hostiles al proyecto, aun dentro de la mayoría. Estos elementos se agitan para hacer sentir su influencia en las Secciones.

Quedó anoche ultimada en el Congreso la discusión del proyecto referente a las minas de Almadén, pasando el dictamen aprobado a la Comisión de corrección de estilo.

La discusión no ha podido ser más prolija, y el proyecto ha sido objeto de bastantes modificaciones de detalles, con arreglo al criterio conciliador que desde el primer día del debate anunció el Sr. Alba, y del que éste ha dado pruebas bien evidentes.

Entra el Congreso desde hoy en la discusión del proyecto relativo a explosivos, y todo hace creer que por el ambiente de la Cámara, y sobre todo, por la actitud de determinadas minorías, el proyecto referido va a ser también objeto de discusión amplia.

Ya anoche, al ponerse a discusión el proyecto, quiso el Sr. Alba variar el orden del debate en el sentido de que el Sr. Montes Jovellar hablase antes que el Sr. Ventosa, porque de ese modo se le ofrecía medio de intervenir, contestando al primero de dichos oradores de oposición, y podía señalar puntos de vistas que tendían a facilitar la discusión; pero no hubo el preciso acuerdo entre ellos y el presidente de la Cámara, y quedó en el uso de la palabra para hoy el Sr. Ventosa.

El ministro de Hacienda, al retirarse anoche del Congreso, declaró ante algunos periodistas que no encontraba justificada la alarma de que dan muestras los propietarios de casas de Madrid ante el proyecto reformado la ley del impuesto de inquilinato.

«No se les impone—decía el Sr. Alba—ninguna responsabilidad en cuanto a la exención del impuesto. Lo que ocurre es que en la reforma se faculta a los Ayuntamientos para concertar la exacción del impuesto con los propietarios; pero como es voluntario, éstos pueden aceptar o no; bien entiendo que no se impone responsabilidad a aquellos que no lo acepten.

Se trata de una reforma presentada a requerimiento del Ayuntamiento de Madrid, y serán oídas y atendidas aquellas reclamaciones que se estimen justas.»

En los términos que anteceden expresábase anoche, como decimos, el Sr. Alba.

Cuantos escucharon el discurso pronunciado en el Senado por el senador catalanista D. Pedro Rahola, convinieron en que había tratado del problema de la reorganización militar con altura de miras y respondiendo a un meritorio estudio de tan difícil materia para ser dominada por un hombre civil.

Al terminar su discurso el Sr. Rahola fue felicitado por el presidente de la Comisión, D. Amós Salvador, y por gran número de senadores, y hasta el mismo ministro de la Guerra, después del rápido cuerpo a cuerpo motivado por una noble emulación del concepto de patriotismo, fué hasta los escaños donde permanecía, rodeado de otros, el senador regionalista, y estrechó su mano, a cuyo saludo contestó efusivamente el señor Rahola, como correspondía a contentientes que, si muestran divergencias en los medios, les une un mismo fin en el alto ideal de la defensa de la Patria.

El ministro de la Gobernación ha confirmado que mañana a las siete llegará a Madrid el Presidente del Consejo.

Por la hora tan imprevista, el conde de Romanones ha rogado a los ministros que no bajen a esperarle a la estación.

Añadió que S. M. el Rey regresará el miércoles ó jueves.

El ministro de Hacienda ha recibido un telegrama del alcalde de Alosno, felicitándole por la presentación de sus proyectos económicos, y comunicándole que el Ayuntamiento que preside ha acordado poner su nombre a una de las calles de dicha población.

El alcalde de Madrid, con los representantes

de este en ambas Cámaras y contratistas de las obras de pavimentación de esta corte, ha visitado por la mañana al ministro de Hacienda en súplica de que autorice modificaciones en el presupuesto extraordinario de Fomento, que permitan el aumento de la partida consignada en éste para la expresada pavimentación, con lo cual podrá darse mayor impulso a las obras y contribuir de un modo eficaz a conjurar en su día la crisis obrera en esta corte.

Una Comisión del Monte de Piedad de esta corte ha solicitado del Sr. Alba que, tanto dicha institución como las demás de la misma índole, queden exentas de toda tributación nueva que por virtud de sus proyectos pueda alcanzarse.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

EN LOS MINISTERIOS

El Sr. Gasset y los obreros. El ministro de Fomento, en su conversación con los periodistas, protestó del concepto que le atribuyó un orador en el mitin celebrado en la Casa del Pueblo, afirmando que había faldado de vagos a los trabajadores.

El Sr. Gasset no habló nunca en términos semejantes. Lo que dijo, y le importaba hacer constar, es que cuando la crisis del trabajo es muy aguda, los obreros toman el jornal donde pueden y como pueden, y que en los momentos actuales entendía que no estaba aquella tan agudizada cuando existen obras públicas paralizadas por falta de brazos.

Por lo demás, él desearía que los jornales fueran lo más elevados posible, y constantemente le preocupa la suerte de los trabajadores. Ayer mismo había proporcionado colocación a cerca de 200 obreros en las obras de la Escuela de Agricultura de la Moncloa, y confía, si los proyectos que tiene presentados a las Cortes llegan a aprobarse, así como el presupuesto extraordinario, que habrá en España más trabajo que trabajadores en el próximo invierno.

Junta de Transportes marítimos. En la sesión que celebró ayer tarde la Junta de Transportes marítimos, bajo la presidencia del director general de Comercio, se trataron los siguientes asuntos:

Petición de los criaderos de ganado de cerda de Valencia, interesando a la Junta que designe barco para que puedan transportar maíz; de los Sres. Lebon y Compañía, sobre suministro de carbón para las fábricas de gas; de los fabricantes de harinas de Barcelona, Valencia, Calatayud, Bilbao y San Sebastián, sobre concesión de tonelaje de trigo.

También se dió cuenta en la Junta de una comunicación de la Compañía Transatlántica respecto de los barcos que están en condiciones de prestar servicio a la Junta de tonelaje de los mismos, y, por último, varios acuerdos de la Subcomisión y proposiciones de la presidencia.

En efecto, el marqués de Cortina, con objeto de imprimir mayor rapidez en los transportes a flete reducido, propone a la Junta, entre otras cosas, que los navieros acuerden la fijación de un flete mínimo, y que desde 1.º de noviembre próximo cada barco de los designados para esta clase de transporte consigne en las Cajas del Banco de España la cantidad de dos pesetas por tonelada de arqueo, para evitar que si por cualquier circunstancia ó conveniencia no se cumpliera lo estipulado y sufrieran quebranto los altos intereses de la nación, poder con ese fondo pagar el Estado la diferencia de flete.

Junta de transportes marítimos. Se reunió la Junta, dándose por enterada de los siguientes asuntos:

1.º Comunicación de la Asociación de Navieros del Mediterráneo, delegando su representación en D. Francisco Freigero.

2.º Comunicaciones de la Compañía Transatlántica: a) Referente al vapor Alicante, que saldrá de New York hacia el 9 de noviembre con destino a puertos del Mediterráneo. Deja 1.650 toneladas de medida.

b) Vapor Alfonso XII, que saldrá de New York hacia el 26 de noviembre con destino al Norte de España. Deja 750 toneladas de medida.

c) Oficio de la misma sobre el transporte de 5.000 toneladas de trigo Manitoba para los Sres. Londaiz, Ubarrechana y Compañía, Harino-Panadera y Ugaldé y Compañía, y sobre el cargo de trigo del Isla de Panay con destino a las Cós primeras entidades.

3.º Facturas de quebranto: a) Vapor Tampre, de Cardiff a la Carraca, con carbón.

b) Vapor Teresa Pamiés, de Barry a Ferrol, con carbón.

4.º Informes de la Subcomisión:

a) Referente a la Compañía Vasco-Asturiana.

b) Sobre la liquidación de atrasos.

5.º Informe del gobernador sobre existencia de trigo y precios.

6.º Fabricantes de harinas de Barcelona.—Aceptando flete de 50 pesetas tonelada para trigo norteamericano, a cargar en el Golfo de México.

7.º Fabricantes de harinas de Valencia.—La misma petición que los anteriores.

8.º Fabricantes de harinas de Calatayud.—Lo mismo que los anteriores.

9.º Ugaldé y Compañía, Bilbao.—Solicitando cambio de concesión de trigo Rosafé por trigo americano, a 50 pesetas tonelada.

10.º Sindicato de Piloña.—Sobre flete reducido al vapor Salvadora, cargado libremente

de maíz, y con cargo a las 5.000 que le fueron concedidas.

11. Guerrero hermanos, Jerez de la Frontera.—Pidiendo 1.000 toneladas de maíz para el consumo de su ganadería.

12. Fabricantes de semillas y aceites de Barcelona.—Pidiendo bonificación de flete para 2.000 toneladas de simiente de lino del Plata.

13. Sabadell y Henry.—Participando que, para las necesidades de su industria, necesitan en noviembre 600 toneladas de alquitrán mineral.

Acuerdos.

El presidente propone, y se acuerda:

1.º Que se liquiden todos los transportes efectuados hasta 31 del corriente y se exija por la Junta el abono de las diferencias en metálico a las Empresas navieras que resulten deudoras, satisfaciéndose los saldos a las acreedoras.

2.º Que se exija desde luego a todas las Empresas que consignen en el Banco de España, a disposición de la Junta, tres pesetas por cada tonelada de las que deban contribuir al servicio, considerándose comprendidas en el caso segundo del art. 9.º del real decreto de 3 de marzo del corriente año a las que dejen de efectuarlo.

3.º Que con cargo a ese fondo, se abonen en lo sucesivo a los armadores, y al contado, las diferencias de fletes entre lo cobrado por el porteador y el corriente al efectuar el transporte.

4.º Que esas liquidaciones las practique la Subcomisión a medida que los transportes se efectúen, y que los pagos los acuerde la Junta; y

5.º Que si acordado un transporte a flete reducido, no hubiese ningún barco español que pudiese hacerlo en plazo razonable, pueda fletarse por la Subcomisión un barco extranjero que lo efectúe, con cargo al fondo de que se viene haciendo referencia.

La Junta, teniendo en cuenta que la elevación del precio de los trigos puede llegar a suprimir por completo el flete ó reducirlo a límites que no consientan efectuar el transporte sin pérdida, cosa que no autoriza ni la letra ni el espíritu del real decreto de 3 de marzo último, y considerando, por otra parte, que no es posible suspender en absoluto el abastecimiento de trigos, si ese caso se presentase, acuerda fijar como flete mínimo los de 50 y 90 pesetas, respectivamente, para los transportes de Nueva York y Bugnos Aires a la Península, entendiéndose que esa suma ha de ser percibida íntegra por el porteador sin deducción por ningún concepto; que dicho flete registrá sólo para el mes de noviembre, y que podrá ser alterado por acuerdo ulterior de la Junta, y que no podrán ser importadas disfrutando del mismo más de cien mil toneladas de trigo, y que ha de ser siempre con la obligación de vender las harinas a 48 pesetas los cien kilos.

También se acordó pase a la ponencia del Sr. Gómez para su informe una petición de los fabricantes de semillas de Barcelona pidiendo 2.000 toneladas de simiente de lino del Plata.

La Junta terminó a las ocho y media de la noche.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SUCESOS DEL DIA

Accidentes de trabajo.

El albañil Francisco Casado Calvo, de cuarenta y cuatro años, sufrió lesiones de pronóstico reservado en la cabeza trabajando en el Hipódromo.

Del andamio al suelo.

En las obras del teatro de Odeón se cayó desde la altura del segundo piso el albañil Miguel Diaz, de cuarenta años, casado, natural de Palencia.

Conducido al Dispensario de urgencia de la plaza Mayor, fué asistido por los médicos Sres. Blanco y Rodríguez (D. Bienvenido), que le curaron de erosiones y contusiones en ambos hombros, en la región superclavicular derecha, con rotura de la clavícula en su tercio exterior, y una herida en el pabellón auricular izquierdo.

En grave estado fué trasladado el herido en un coche a su domicilio, calle de Toledo, 110.

Niño alcanzado por un tranvía.

Frente a la calle de la Concepción Jerónima, en la de Toledo, alcanzó un tranvía al niño de siete años José Platero Sánchez, natural de Arganda, el que fué curado en el Dispensario de la plaza Mayor de una herida contusa en la región superclavicular derecha, con hemorragia nasal.

Los doctores Rodríguez y Blanco, que le asistieron, calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

Anciana arrollada.

A las once de la noche cruzaba la Puerta del Sol un casquero, jinete en un caballo y a paso de carga, cuando la anciana María Rodríguez Fernández, de setenta y dos años de edad, viuda y natural de Navacerrero, tuvo la desgracia de cruzarse en el camino del violento hipógrifo del casquero.

Sufrió la anciana violento encontronazo, y cayó al suelo, de donde, conmocionada, fué recogida y trasladada al Dispensario de la plaza Mayor.

El médico Sr. Blanco le hizo la cura de las lesiones siguientes: Herida contusa de cuatro centímetros de longitud en la región frontal derecha, otra de dos centímetros en la región frontal media, otra de tres en el tercio de la nariz, otra de dos en el ala derecha de la nariz, otra de tres en la rodilla derecha. Además sufría la anciana conmoción

cerebral, epistaxis traumática y hemorragia bucal.

Después de una minuciosa cura, fué trasladada la anciana en grave estado a su domicilio, calle de la Villa, núm. 4 boardilla.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Próximamente se publicará LAS SONATAS DEL DIABLO EN CAMISA ROSA Novela póstuma del insigne escritor FELIPE TRIGO

terminada dos días antes de su muerte; la más intensa, la más humana, la más sincera, la más cruda entre todas las obras del famoso novelista. Los libreros pueden hacer sus pedidos a BIBLIOTECA HISPANIA, Cid, 4, Madrid.

AGUA DE SOLARES INDICADA PARA LA NEURASTENIA

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

La lucha en Sully-Saillissol.

PARIS, 17. Parte oficial del medio día. Al Norte del Somme hemos conquistado un nuevo grupo de casas del pueblo de Sully-Saillissol.

El enemigo ha realizado esta mañana un violento contraataque, logrando penetrar en algunos elementos de nuestra primera línea; pero un contraataque inmediato volvió a arrojarle.

El número de prisioneros hechos en la jornada de ayer, en el curso del contraataque, asciende a noventa.

Hemos tomado además dos ametralladoras. Al Sur del Somme, un nuevo ataque alemán sobre nuestras posiciones al Este de Berny-en-Santerre, ha sido rechazado por nuestro fuego.

En el resto del frente ha habido cañoneo intermitente.

Aviación.—Nuestros aviones han realizado numerosos vuelos en la región del Somme. Han librado sesenta y cinco combates, en el curso de los cuales han derribado dos aviones enemigos. Otros tres han tenido que aterrizar precipitadamente en sus líneas.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En todos los frentes.

VIENA, 17. Frente ruso.—No han ocurrido cambios esenciales en la situación.

Continúa la lucha en el ángulo al Sur de Dorna Vatra, donde desalojamos al enemigo de sus posiciones, haciendo 217 prisioneros y apoderándonos de varias ametralladoras.

En Kirlibaba sufrió el enemigo graves pérdidas, dejando en los últimos combates cinco oficiales y 2.097 soldados en nuestro poder.

Nos apoderamos igualmente de cinco ametralladoras.

En el frente del Smotrew hicimos prisioneros a tres oficiales y 381 soldados.

Fracasaron por completo los contraataques enemigos en la región de Ludowa.

Unos batallones bávaros se apoderaron de una fuerte posición enemiga.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el Narajowka y en el Sereth superior, al Sur de Brody, atacó el enemigo a las tropas del general Boehm Ermoldi. Todos los ataques, a pesar de su extraordinaria violencia, fueron victoriosamente rechazados, sufriendo el enemigo elevadas pérdidas. El ejército del general von Tertszyansky soportó durante todo el día el fuego de la artillería de grueso calibre enemiga y violentos ataques en masas compactas de los rusos. Todos ellos fueron completamente rechazados.

Frente italiano.—En las luchas cerca de Sober hicieron nuestras tropas 214 prisioneros, entre ellos dos oficiales, y se apoderaron de tres ametralladoras.

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.

EL GAITERO Villavictosa (Asturias) Sida champagne preferida en todo el mundo.

NOTICIAS GENERALES

En la parroquia de San José se ha celebrado el enlace de la Srta. Angeles Godoiza con el oficial del Cuerpo de Telégrafos don Manuel Barajas.

Bendijo la unión el virtuoso cura párroco, y apadrinaron a los contrayentes D. Enrique Penalver y doña Ana Verdugo, tios del novio.

Deseamos a los recién casados muchas felicidades en su nuevo estado.

Instituto Rubio.—El jueves 19 del corriente, a las once de la mañana, dará una conferencia el doctor D. Manuel Martín Salazar sobre el tema «Epidemiología y régimen tario de la poliomiéltis aguda».

La Sociedad de especialistas de pecho celebrará su sesión inaugural el miércoles 18, a las seis y media de la tarde, en el Colegio Médico.

Presidirá el Excmo. Sr. D. Amalio Gimeno, ministro de Estado. El discurso inaugural estará a cargo del Excmo. Sr. D. Antonio Estiña, presidente de la Sociedad, y el secretario general, D. Julio Sousa, leerá la memoria de Secretaría.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

UNIVERSIDADES
Los opositores a la cátedra de Derecho civil español, común y foral, vacante en la Universidad Central, deberán concurrir el lunes 25 del actual, a las diez y media de la mañana, al salón de Grados de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores a la cátedra de Patología quirúrgica y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de esta corte, deberán concurrir el día 23 del actual, a las dos de la tarde, al aula primera del colegio de San Carlos, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante segundo con destino al Instituto de Santiago, sección de Letras. Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Santiago, dentro del término de veinte días, contados desde el 6 del actual.

ESCUELAS DE COMERCIO

Los opositores a las cátedras de Ciencias fisiconaturales, Geografía natural y humana e Industrias y Comercio de España, vacantes en las Escuelas de Comercio de Gijón, Oviedo, Santa Cruz de Tenerife y Santander, deberán concurrir el día 26 del corriente, a las tres y media de la tarde, al salón de actos de la Escuela de Comercio de esta corte, para dar principio a los ejercicios.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ertala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

CARRERA DIPLOMATICA

Conforme a lo prevenido en los artículos 6.º y 7.º, título 1.º de la ley Orgánica, y 13, 23, 24, 25, 26, 27, 28 y 29 del reglamento de la carrera diplomática, en los reales decretos de 29 de marzo y 17 de julio de 1913 y en la ley de 25 de mayo último, se anuncia que siendo necesario proveer diez y siete plazas de agregados diplomáticos y las que existan vacantes al terminar las oposiciones, salvo el derecho de los cesantes, los que reúnan los requisitos exigidos por las disposiciones vigentes y deseen ingresar en la mencionada carrera, pueden dirigir sus solicitudes al ministerio de Estado hasta el día 28 de noviembre próximo, a la una de la tarde, en la inteligencia de que los ejercicios darán principio el día 4 de diciembre próximo, y de que los aspirantes que fueren admitidos serán destinados al Extranjero, donde las necesidades del servicio lo exijan, tomando posesión de sus respectivos destinos dentro del plazo reglamentario.

Para componer el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición, han sido nombrados D. Servando Crespo y Bocolo, D. Rafael Zamora y Crevea, D. Carlos García Alonso, el marqués de González y D. Ricardo Spottorno.

INSTITUTO DE RADIATIVIDAD

En cumplimiento de lo dispuesto por la real orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes de 29 de junio de 1916, ha de proveerse, por oposición, la plaza de preparador físico del Instituto de Radiactividad, que en la ley de Presupuestos aparece dotada con la remuneración de 1.500 pesetas. Para ser admitido a las oposiciones se requiere:
1.º Ser español.
2.º Haber cumplido veintidós años de edad.
3.º No hallarse incapacitado para ejercer cargos públicos.
4.º Tener el título de licenciado ó doctor en Ciencias físicas ó fisicomatemáticas, ó físico-químicas, ó químicas.
Los ejercicios se verificarán en el Instituto de Radiactividad, con arreglo a lo dispuesto en la real orden citada.
Los aspirantes deberán dirigir sus instancias, documentadas, al director del Instituto de Radiactividad, dentro del término de treinta días, a contar desde el día 4 del actual, en la inteligencia de que el período hábil para la presentación finalizará a la hora de las dos de la tarde del último día.

Dichas solicitudes, documentadas, habrán de entregarse en la Secretaría general de la Universidad Central.

El Tribunal designado para juzgar estas oposiciones le forman D. José Muñoz del Castillo, D. Ignacio González Martí, D. Blas Cabrera Felipe, D. Faustino Díaz de Roda y D. Ignacio Bolívar Pieltnan.

ESTADISTICA

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico convoca a oposición para cubrir cuatro plazas vacantes de oficiales terceros del Cuerpo facultativo de Estadística, oficiales terceros de Administración, dotadas con el sueldo anual de 2.500 pesetas, con arreglo a las instrucciones y programas publicados en la Gaceta de 4 del actual.

Las instancias pueden presentarse hasta el día 28 de noviembre próximo.

SECRETARIOS JUDICIALES

En el Juzgado de primera instancia de Pola de Siero se halla vacante la Secretaría judicial, de categoría de entrada, que debe proveerse por traslación.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 5 del actual.

AUXILIARES DE MINAS

Existiendo una vacante de auxiliar tercero del Cuerpo de Minas, con categoría de oficial cuarto de Administración, y de acuerdo con lo dispuesto en el real decreto de 3 de noviembre de 1911, la Dirección general ha resuelto anunciar el oportuno concurso entre los ingenieros de Minas que tengan derecho a ingreso en el escalafón de su Cuerpo.

Las instancias se dirigirán al director general de Agricultura, Minas y Montes, en el plazo de veinte días a contar del 6 del actual.

MAESTROS

El Tribunal de oposiciones (turno restringido) de plazas del escalafón general del Magisterio de primera enseñanza, dotadas con el sueldo anual de 2.000 pesetas, convoca a los opositores para el día 23 del actual, a las nueve de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros de esta corte, para dar comienzo al ejercicio práctico.

PRACTICANTES

Se halla vacante la plaza de practicante del Ayuntamiento de Loeches (Madrid), con la dotación de 625 pesetas anuales y demás emolumentos que trae consigo el referido cargo.

Los aspirantes dirigirán sus instancias a aquella Alcaldía, en el término de un mes a contar desde el 2 del actual.

CONCURSO DE PREVISION

La Sociedad para el estudio del problema del paro en España, respondiendo a su fin primordial de estimular y favorecer la previsión contra el paro forzoso abre un concurso de premios ó recompensas de 1.000, de 500 y de 250 pesetas entre las Asociaciones españolas que, teniendo organizado el auxilio ó socorro por razón de la falta de trabajo, reúnan las siguientes condiciones:
Estar inscritas en el Registro de Asociaciones ó en el Censo del Instituto de Reformas Sociales; tener establecido en sus estatutos ó reglamento el auxilio ó socorro respecto al paro forzoso y haberlo practicado con tres meses de anticipación a la fecha del anuncio del concurso; conceputar paro forzoso indemnizable solamente el motivado por la falta involuntaria de trabajo, con exclusión absoluta del ocasionado por accidente, enfermedad, huelga ó paro patronal, etc.
La concesión de las recompensas se determinará atendiendo al número de parados socorridos por las Asociaciones concursantes, a la cuantía de los socorros abonados, así como a la antigüedad de éstos y a las cuotas satisfechas por los afiliados.
Las Asociaciones que deseen tomar parte en el concurso, lo solicitarán mediante la oportuna instancia en papel común, firmada por el presidente ó director, con el sello de la Sociedad y expresión de su domicilio, acompañándola de los siguientes documentos:
1.º Un ejemplar del reglamento aprobado por el gobernador ó la Dirección general de Seguridad, en que conste establecido el servicio contra el paro forzoso, ó certificado del acuerdo del acto por virtud del cual haya quedado instituido.
2.º Estados ó relaciones originales de parados, censos, nombres, apellidos y firmas, y de los auxilios ó indemnizaciones abonadas

en el plazo anteriormente indicado, y copia de los mismos, devolviéndose los originales una vez terminado el concurso.

3.º Memoria ó balance del año anterior, si lo hubiere publicado la Asociación.

Las solicitudes y documentos se enviarán bajo sobre cerrado y certificado al secretario de la Bolsa del Trabajo de Madrid, Huertas, 23, hasta el 31 de diciembre del corriente año, en cuya fecha quedará cerrado el concurso, considerándose fuera de él los que se presenten con posterioridad a la misma.

ACADEMIAS

De Idiomas. BERLITZ.—Preciados, 9.

CINE IDEAL

EL MARTES 17 DE OCTUBRE SEGUNDA GRAN GALA Estreno del drama de profundas emociones

LA CONDESA ARSENIA (Exclusiva y única de este cine). Interpretación magistral de la bellísima artista

DIANA KARENNE Sin alteración de precio. — Se despacha en Contaduría a precios de taquilla.

ASOCIACION DE ESTUDIOS PENITENCIARIOS

Los crímenes y la publicidad

La Asociación de Estudios penitenciarios celebró anteayer una interesante reunión, en la que se dió cuenta del nombramiento de la Junta de Patronato de la Casa de familia, que componen los Sres. Lastres, Montero Villegas, Tolosa Latour, García Molinas, Cosío, Zarandieta y Soler.

Se leyeron dos notables trabajos del senador D. Luis Angosto, del Patronato de Cartagena, sobre rehabilitación del delincuente y preparación para la libertad condicional. El eminente jurista D. Francisco Lastres, presidente de la Asociación, pronunció un breve y elocuente discurso acerca de la influencia por la excesiva publicidad que se hace de los crímenes por una parte de la Prensa.

En cierto modo se hace una propaganda del crimen, pues en algunos cerebros no hubiera germinado quizás la idea del delito si no fuera por la sugestión que en un cerebro débil pueden ejercer los truculentos relatos.

Abogó por la libertad absoluta de defensa que debe permitirse al delincuente, señalando el hecho de que, mientras los pueblos latinos dirigen todo su procedimiento criminal a demostrar que el procesado es culpable, en Inglaterra se le concede una amplísima tolerancia para preparar su defensa.

Terminó su discurso proponiendo que, como homenaje a la memoria de doña Concepción Arenal, se nombrase presidente honorario a D. Fernando García Arenal, hijo de la llorada escritora, y así se acordó por unanimidad.

LECHE CONDENSADA La mejor. «Los Pirineos». Guernica (izcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

LOS ABOGADOS

Se ha reunido el gremio, para nombrar síndicos y clasificadores. Fueron elegidos síndicos los Sres. Liembart, Edo (D. Basilio) y Moral (D. Joaquín). Y clasificadores: de la primera categoría, los Sres. Pérez Minguez, Miller, Benito Corto y Latorre del Castillo. De la segunda, los Sres. Onís, Robledo, Rocamora y Redondo. De la tercera, los Sres. Callejo, Subirá, Tirado y Terol.

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR un idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

Graduación de la vista gratis a los clientes

El especialista del Instituto Oftálmico de París Mr. E. Yvo estará a disposición de las personas que sientan algún defecto visual en la American Optical Sps. C.º, Alcalá 14.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, Dia 16. Includes sub-sections for 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Servicios a domicilio.—Monte Esquinza, 9.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria para Nueva York el día 15 del corriente mes de octubre de Barcelona, el 16 de Valencia (eventualmente), el 17 de Almería, el 18 de Málaga y el 20 de Cádiz, admitiendo solamente carga para el expresado puerto de Nueva York.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales), El collar de estr llas.
ESPAÑOL.—10, Cabrera que tira al monte.
COMEDIA.—8,30, Tierra baja.—10,15, Los semidiosos (reestreno).
INFANTA ISABEL.—8,15 (moda), Las flores.—10,15 (reprise), Lluvia de hijos.
APOLO.—6,15 (doble), Maruxa (dos actos).—9,15 (sencillo), La banda de trompetas.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).
ZARZUELA.—8,30, Sybill.—10,30, La alegre Diana.
REINA VICTORIA.—8,30, La Reina del cine (30 representaciones).—10,30, El capricho de las damas (reestreno).
ESLAVA.—6,30, Adiós, juventud! (tres actos).—10,15, El rino de Dios (tres actos).
COMICO.—8,30, Alma de Dios y La pobre celta Dolores.—10,30, La señorita del cinematógrafo.
PRINCIPE ALFONSO.—6 (especial), Rosas de atono. 10, Lluvia de hijos (reprise).
NOVEDADES.—8, La hija del payaso.—7,15, La galta blanca.—9,15, El Principe Cesto.—10,15, Los ojos de mi morena.—11,45, Música, luz y alegría.
COLISEO IMPERIAL.—5,30 y 9,30, Películas.—6,30, Los intereses creados.—10,30, Dos fanatismos.
ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6,30 10 y 11,30.—Isabel Moreno, La Toledanita, Bella López y su excentrico, Gloria Gil Rey, Nieves Bracco, Los Alonso, Amparito M. dina, Los Harrys y Paquita Escribano.
GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CI NEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—De 5 a 1.—Exito formidable y estupendo: primero y segundo episodios de las Aventuras de Lucille Love, la hija del Circo (15 episodios), exclusiva y única de esta Empresa; El poeta y su amante, por Levesque; y Tríplice de dos almas (cuatro partes), por Hesperia (exclusiva).—El miércoles (moda), Historia de aparecidos (dos partes).—El jueves (tercer acto), Mlle. Ciclon (cuatro partes), frívolo y sugestivo vodevil de gran novedad (proyectada ante Sus Majestades y exclusiva y única de esta Empresa).
TRIANON PALACE.—Cine aristocrático.—5, 7,13 (gran moda) y 10 noche.—Variado y escogido programa. Gran éxito de Heroína roja, Su Alteza Real, Lindo regalo de cumpleaños, Ladrón pasado por agua y Apuros de una madrina.—Estreno del magnífico drama en tres partes 'La casa' (de original e interesante argumento).—Butaca, 0,40.
SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Exito asombroso.— Programa sin competencia.—Primero, segundo, tercero, cuarto, quinto y sexto episodios de Aventuras del caballero Kerigan (4.000 metros) y la cinta altamente cómica El colegio ideal (dos partes, 800 metros, Keystone).—Sin aumento alguno en los precios.—Lo económico de los precios, la proyección clara, el comodó del local y el mejor programa, son las exclusivas de este salón.
CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Programa extraordinario.—Segunda gran gala.—Estreno de la grandiosa cinta, intensamente dramática, La condesa Arsenia (interpretación magistral de la bellísima artista Diana Karenne).—Exito espontáneo de La inmiscuida y de los episodios primero, segundo, tercero, cuarto, quinto y sexto de Aventuras del caballero Kerigan.—Internos desde las 6 y 8.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOECHES "PEÑAGALLO" AGUA MINERAL NATURAL DE

Pida la botella de una dosis. EL MAS SUAVE PURGANTE

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Kolobski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificados médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESINOS, HIGADO, ARTERIO-EsCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

KEFIR

SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0,75 CENTIMOS



Para convalecientes y personas debiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13. MADRID. Laboratorio Puente Valcárcos.

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido y la más cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. Carrera San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. Hay ascensor.

PAPELES PINTADOS

PLAZA DEL CALLAO, 1 (antes Clavel, 1 duplicado). FRANCISCO DEL RIO. Inmenso surtido de cuantos artículos son precisos para empapelar habitaciones con gusto, novedad y economía.

ESANOFELE

(CONTRATENENO DEL MOSQUITO) Eviene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.º ALCALA, 9, MADRID



Lámparas para cementerios de todas clases y precios. Utensilios de cocina, cafeteras, termos, bañeros. Antigua casa Marín, 13, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y 5 a 8.

CABALLEROS

Si quieren vestir bien, lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de sastrería de Gálvez, Puerta del Sol, 3, primero.

LOS DOS MÉTODOS



ANTAÑO.—Para preservarse de resfriados, toses y bronquitis, se usaban capas, bufandas, ehales, cobertores, paraguas, etc.

HOGAÑO.—Con tomar ALQUITRAN GUYOT es suficiente.

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada.

Desconfiá del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

Para los Roperos de Caridad y Asociaciones Religiosas

Mañana publicaremos la lista de precios con el detalle de las prendas confeccionadas y por confeccionar para hombres, mujeres y niños que en cantidades fabulosas han adquirido á precios baratísimos los Almacenes de la Puerta del Sol, núm. 15.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Análizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid.

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fermentada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARÍS.

Advertisement for JEBÁ medicine, featuring an illustration of a man holding a sign that says 'CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO Y DE LOS INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBÁ'. The sign also says 'ÉXITO SEGURO' and 'DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA, MADRID'.

Advertisement for 'UNA SOLA CAJA de las verdaderas PASTILLAS VALDA'. It lists various ailments treated like 'Antisépticas', 'Preservar ó Curar los resfriados, males de garganta, laringitis, bronquitis agudas ó crónicas, catarros cerebrales, catarros pulmonares, influenza, asma, enfisema, neumonía, etc.' and 'Pedidas y exigidas'.

Advertisement for 'ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE'.

Advertisement for 'SERVICIO URGENTE' by the Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, offering transport services to various stations and locations.

Advertisement for 'COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papelotas'.

Advertisement for '5 CENTIMOS por PALABRA'.

Advertisement for 'ALQUILERES' including a 'Cochera inmejorable para Automóvil' and 'Pianos baratísimos de alquiler'.

Advertisement for 'COMPRAS Y VENTAS' including 'Compra de alhajas brillantes' and 'Nuevo almacén de paños'.

Advertisement for 'CONSULTAS' including 'Consulta de San Juan de Dios' and 'Enfermedades secretas'.

Advertisement for 'Subasta voluntaria' and 'LABORATORIOS QUIMICOS'.

Advertisement for 'CARIDAD PIANOS' and 'FABRICA DORADAS'.

Advertisement for 'INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA' and 'MOLINOS - COMPRO'.

Advertisement for 'VINOS TINTOS MARCA EL CIEGO'.

Advertisement for 'LA FORESTAL DE URGEL'.

Advertisement for 'HASTA 30 PALABRAS'.

Advertisement for 'Publicidad económica'.

Advertisement for 'Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA'.

Advertisement for 'Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA'.